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Slovenski otrok 
v slovensko šolo!

Poletje je za nami in pred 
durmi je jesen, za naravo pri* 
prava na počitek, za ljudi pa za* 
četek nove delovne dobe, kakor 
ne pač vrstijo po večnem ritmu 
izmenjave letnih časov. Posebno 
velja to še za šolsko mladino, ki 
uživa zadnje tedne brezskrbnih 
počitnic. Tisti, ki so lani kaj za* 
mudili ali pa niso vestno izpoL* 
rijevali svoje dolžnosti, se seva  
da že potijo na popravnih izpi* 
tih in morajo tako s prikrajša
ti jem počitnic pač poravnati svoj 
■ olski dolg.

Z nqvim šolskim letom je 
; družen tudi vpis v odgovarja* 
■oči razred in šolo. Mnogi starši 
bodo letos prvič popeljali svoje* 
g a malčka ali hčerkico v tisto 
tajinstveno poslopje, kateremu 
ye pravi šola. Drugi morajo zo* 
pet odločiti, na kateri šoli naj 
doraščajoča mladenka ali mlade; 
nič, deklica 'ali deček nadaljuje* 
ta svoje učenje. Važna in odgo* 
varna je ta odločitev še poseb
no pri mlajših, v katerih se še 
ni zbudilo nagnjenje za določe* 
ni poklic ali stroko. Treba je tu* 
di upoštevati stvarne okoliščine, 
možnost morebitne zaposlitve v 
zaželeni stroki, pogoje kasnejše* 
ga napredka, morebitne osamo* 
svojitve itd. Šola daje vendar o* 
troku nekakšno vstopnico v živ* 
Ijenje in zato naj bi bila ta vstop* 
niča takšna, da bi vsakdo lahko 
prišel na tisti prostor in v tisto 
vrsto, v katero si želi.

O vsem tem se je  treba posve* 
tovati, se razgledati, upoštevati, 
ali bo mogoče sina ali hčerko ta* 
ko dolgo študirati, kakor si želi. 
Le o enem pa ne bi smelo biti 
nobenega dvoma, nobenega o« 
mahovanja: SLOVENSKI O*
TROK SPADA V SLOV EN? 
SKO ŠOLO! Tega se morajo za* 
vedati vsi naši starši, tega se mo* 
ra zavedati tudi sam prizadeti 
naraščaj.

Zakaj? Samo iz nekih politič
nih namenov, iz tistega, čemur 
pravimo nacionalistični razlogi? 
kes je ,da svečano podpisane in 
obvezne pogodbe jamčijo slo* 
venski manjšini v Italiji lastne 
sole s slovenskim učnim jezu  
kom. Prav tako je jasno, da bo* 
do te šole, še tako zaklavzulira* 
rte, obstpjale in živele samo, do* 
kler bodo v  njih slovenski učerv 
ci, kajti brez učencev ni šol! To* 
d$ tudi če pustimo vse to, kar ni 
brez važnosti, ob strani, mora* 
mo upoštevati, kakšno usodno 
rano zareže v mlado dušo in ka* 
ko pohabi doraščajočo osebnost, 
če ji vsilimo, da mora zaradi e* 
nega ali drugega razloga zatajiti 
svqj rod. Rodijo se manjvred* 
uostni občutki, ki spremljajo 
dotičnika vse življenje ter mu 
preprečujejo, da bi se razvil v 
močan >n tvoren značaj.

Ali ne bo bolelo slovensko 
mater srce, če bo njen otrok ne* 
kega dne govoril samo nekakšno 
spakedrano slovenščino, če se 
n]u bo zapletal jezik, čim se bo 
Skušal izražati v govorici, s k a* 
tero je izrekel svoje prve in star* 
šem najdražje besede? In kako 
bo s tem  otrokom šele v življe* 
nju, ko se bo moral stalno pre* 
Iv ar jati, stalno se kazati nekaj 
drugega kot je? Zavest nad gre* 
hom bo toliko večja, ker bo za* 
grešen v okoliščinah in v trenu* 
tku, ko to ni niti najmanj po* 
trebno, ko so slovenske šole pri* 
znane in vzdrževane od prav i* 
stih oblasti in države kot šole i* 
talijanske večine; ko se višje 
študije nadaljuje s slovenskih 
šol pod istimi pogoji kot z ita* 
lijanskih, ko preučevanje števU 
la brezposelnih nikakor ne kaže, 
da bi na njihov položaj vplivale

ITHLIJflnSKH PEmOKRRCIJH m  SOCIHLISTI
Važnost odločitve, pred katero sta  postavljeni vodstvi obeh italijanskih socialističnih  strank - 
Totalitarno senco, ki leži nad sedanjo dem okracijo, lahko odstrani sam o dem okratična opozicija

Ob neki priložnosti, ko smo 
pisali o problemih italijanske 
povoj ne demokracij e, smo dej a« 
ji, da postaja njen položaj vedno 
bolj podoben tistemu, v katerem 
so se znašle po prvi svetovni voj* 
ni 'nemške demokratične stranke 
in z njimi takratna nemška de« 
mojcracija. Ko je naraščanje ne* 
demokratične desnice in levice 
dovedlo do tega, da ni bilo več 
mogoče sestaviti demokratične 
parlamentarne vlade, v kateri ne 
bi bile zastopane vse takratne 
nemške demiokratične stranke, 
je bila ijsoda weimarske republi* 
ke zappčatena. Potrebna je bila 
samo ena huda preizkušnja, pr* 
vo poslabšanje, kateremu obsto* 
ječe oblasti niso mogle biti kos 
in krmilo države je po sami vo? 
lji množic prešlo v roke enega 
izmed skrajnostnih kril.

Ta dogodek je bila velika go* 
spodarska kriza leta 1930. Ko jc  
zavladala, ni bilo demokratične 
opozicije in novih, z dolgoletnim 
vladanjem neizrabljenih demo* 
kratičnih mož, ki bi v usodnem 
trenutku zamenjali vladajočo 
garnituro in vlili težko prizade? 
tim množjcam novo vero. Vse 
demokratične stranke, od kato*

liškega centra do socialnih de* 
mokratov so vendar bile izrab? 
ljene v vladi, medtem ko so za 
novo politiko vedno potrebni 
novi ljudje. Tako se je v wei- 
marski Nemčiji odločilni boj za 
nasledstvo po vsej nujnosti odi? 
gral med komunisti in nacisti. 
Zmagali so 'slednji. Toda ne eni 
ne drugi niso bili pristaši demo« 
kratičnih ustanov, in to se je 
nemškemu narodu težko mašče? 
valo.

Podobna senca je zadnja letu 
vedno bolj legala in še vedno le? 
>.i nad sedanjo italijansko demo? 
krapi jo. Na eni strani skrajna, 
obstoječemu političnemu redu 
nasprotna desnica, ki sega oq 
misinov do monarhistov, na dru? 
gi strani na splošno obstoječemu 
družabnemu redu nasprotna le? 
vica, ki obsega komuniste in nji? 
liove sopotnike. V parlamentu 
ni mogoče sestaviti vlade, v ka« 
teri ne bi bile zastopane ali bi je 
vsaj ne podpirale in s tem zanjo 
odgovarjale vse štiri sredinske 
demokratične stranke. Pojem 
demokrat, v nepotvorjenem! po? 
menu te besede, je  tako postal 
•\edno bolj istoveten s pojmom 
zagovornika obstoječe vlade, vlo*

ga opozicije in s tem kandidata 
za morebitnega bodočega nosilca 
oblasti pa je ob vedno večji za? 
skrbljenosti vseh umerjenih ■ in 
resnih državi j anov, hočeš ? no« 
češ, prehajala na obe skrajni ne? 
acmokratični ali vsaj protire« 
publikanski krili sedanjega ita« 
lijanskega političnega ustroja.

Takšna je stvarnost, po kateri 
je treba gledati na sedanje po? 
skuse za združitev dveh italijan* 
skih socialističnih strank. Žad? 
nje občinske volitve, na katerih 
sta prav obe socialistični stran? 
ki močno poyečali število svo? 
jih glasov, so očitno pokazale, 
kam nagibljejo italijanske m no? 
žipe. Prav tako najnovejša zgo? 
dovina in notranjepolitični raz? 
voj velikih in majhnih, toda na- 
prednih zahodnoevropskih de« 
mokracij jasno kažeta, da sta u? 
trditev in bodočnost demokra* 
cije odvisna od nastanka in raz? 
v oj a močnih socialističnih in 
obenem demokratičnih strank, 
ki pritegnejo zaupanje in podpo? 
ro delovnih množic. Vedno bolj 
je torej bilo očitno, da bi tudi v 
Italiji podobna stranka dala de? 
mokraciji tisto trdnost in jam« 
stvo, katerega pomanjkanje je

Kaj bo z Egiptom in Naserjem?
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egiptovskim diktatorjem - mnoie se aretacije Ecro- 
- 1̂1 bo prevladal o Egiptu razam ali fanatizem?

4M>r Naser se &e trsžgvarja samo |.y e .J ?  .katerjk se bo rsjzvil pre*

Prvi stiki »odbora petih" z 
pešcev raznih narodnosti

»Odbor petih« z: avstralskim 
ministrskim predsednikom Men- 
.-'lesom, na čelu je imel že nekaj 
sestankov z egiptskim predsed« 
nikom Naserjem. Kakor je zna? 
110 sp države — udeleženke Ion? 
donske konference o sueškem 
vprašanju — zaupale temu od« 
boru, da stopi v stike z Egiptom, 
ki se vabilu na konferenco ni 
odzval, in da poskuša jiajti mir? 
no rešitev spora v duhu sklepov, 
ki so jih na konferenci sprejeli. 
Čim je  Naser pristal na takšno 
obliko razgovorov, čeprav se je 
dobro zavaroval, da bi to  storil 
v obliki, s katero bi v najmanj* 
ši meri neposredno priznal skle? 
pp ali kakršnokoli pristojnost 
londonske konference, je  zrastlo 
upanje, da bo sueška zadeva le 

s tekla po mirni poti. To upanje 
j c ppstalo še vepje po prvih se? 
ftahkih, ko je  predsednik »od« 
bora petih«, avstralski ministr* 
ski predsednik Menzies, dejal, 
da so razgovori šele »na priprav? 
Ijajni stopnji«, da se udeleženci 
»še niso začeli napadati« in da 
je »ozračje dobro«. Takšen je, 
oziroma je  bil vsfij začetek.

V Kairu je seveda zelo Živah*

ena ali druga šolska izobrazba. 
Nasprotno. Z  oživljanjem tr* 
govskega poslovanja z Jugosla* 
vijo, z večjim dotokom sloven: 
skih kupcev v  naše mesto in, n° 
nazadnje, zaradi velike delavno* 
sii in sposobnosti slovenskega 
človeka, ki je  povsod cenjen kot 
nameščenec ali delavec, bi lahko 
celo rekh, da se absolventi slo? 
venskih šol kar uspešno preriva* 
jo skozi težave, ki so posebno 
pri iskanju prve zaposlitve, v 
našem mestu vsekakor velike. In 
v tem trenutku, v teh okolišči; 
nah, ko gre ne samo za zunanji 
poklicni uspeh, temveč pred* 
vsem za notranji mir in zado* 
voljstvo njihovega otroka in ce
lih družin, naj bi starši omaho* 
vali? Ne!

SLOVENSKI OTROK SPA* 
DA SAMO V SLOVENSKO  
ŠOLO!

člani »odbora petih«, temveč 
še bolj s svojimi najožjimi sode« 
lavci, njegovi ministri sprejema« 
jo tuje diplomate, tako pred« 
stavnike arabskih dežel, ki so z 
Naserjem  sicer solidarne, pa si 
vsekakor ne želijo, da bi prišlo 
do naj hujšega, kar bi lahko po? 
medlo udobne prestole mnogih 
vladarskih rodbin, .kakor tudi 
predstavnike raznih azijskih de« 
žel, ki se zavzemajo za posredo? 
vanje. Posebno pozornost je  
vzbudil obisk ameriškega posla? 
nika v Kairu pri egiptskem zu« 
nanjem mlinistru Favziju. Ob tej 
priliki naj bi ameriški veleposla
nik izročil Favziju »nujno spo* 
ločilo«, ki ga je  dobil iz  Wa* 
shingtona z navodilom ,da ga 
mora izročiti še »pred sestan* 
kom z odborom petih«.

Medtem je v Egiptu zavlada« 
!a nekakšna »vohunska mrzlica«. 
Kar naprej se množe aretacije 
Evropejcev, ki jih  sumijo vo? 
hunskega delovanja v korist 
Francije in Velike Britanije. O 
tem se veliko piše in govori, p ro 
paganda je pograbila ta predmet 
in bati se je, da bo prišlo do no 
vegg fanatičnega izbruha, pri ka? 
terem bi množice slepo in neu? 
tmiljeno obračunale z vsemi tuj« 
ci. Zato so Evropejci začeli mno? 
žično zapuščati Egipt.

Sovjetska zveza, kakor je  vi« 
deti, ne zan*u4i Pri]iHp, da ne bi 
podprla politike Egipta, ki v«p* 
kakor slabi pozicije zahodnega 
sveta na Bližnjem vzhodu in v 
Sredozemlju. Tako je  bil skle« 
njen sporazum, po katerem  bo 
Sovjptija dobavila Egiptu, v za« 
mpno zg bombaž, za 6 milijonov 
funtov šterlingov žita, iz baltskih 
pristanišč pa se je napotila v E? 
gipt skupina sovjetskih pristani? 
ških pilotov, ki bodo stopili v 
službo pri novi egiptski družbi 
za Sueški prekop.

V  takšnem vzdušju je težko 
reči, ali in do kod bo N aser po? 
pustil, k je  bo  ̂ stična točka, na 
kateri bodo našli sporazum. Vsak 
trenutek namreč padejo zahte«

stižni problem, v katerem nobe? 
na država ne bo mogla popustiti. 
Takšna je  vsaj pot, po kateri so 
se dogodile še največje medna« 
lodne nesreče. Tako bo vsaj o- 
stalo, dokler bo Egipt vztrajal 
pri nadaljevanju svoje splošne 
mobilizacije ip dokler hosta Ve? 
lika Britanija in Francija, za vsak 
primer, morali nadaljevati s kon? 
centracijo svojih vojaških sil v 
Sredozemlju.

Slava bazoviškim žrtvami
Vsako leto se v  zgodnji jeseni pomot? 

Ija obletnica, ki nas spornim ja najvišje 
daritve, ki jo  je doprinesla na oltar do
movinske ljubezni skupina idealistov, po
žrtvovalnih, predvsem, m  skupnost in ne 
nase mislečih mladeničev, katerim so fa
šistične puške v ranem bazoviškem jutru 
ugasnile luč življenja.

Bili so časi, ko so nasilniki — tako 
kat delajo tp tudi mnogi njihovi današ
nji posnemovalci — mislili, da jim je  za 
utrditev oblasti potrebno samo še nasi
lje, s katerim, bodo dokončno zmagali in 
absta-jd. Kako so se motili in zmotili! Za 
tistimi, ki sp pošiljali nad svobodoljubne 
svoje eksekucijske oddelke, je ostal kveč
jemu žalosten spomin, njihov pepel so 
raztresli vetrovi, da ne bi o njih pričala 
niti najmanjši sled, bazoviške žrtve pq 
imam svoj spomenik, h kateremu roma
mo vojaki kfft na božjo pot.

Zgodilo se je  sicer, da je bil tudi to, 
spomenik oskrunjen. Nad njim se je pač 
pregrešil kdo od tistih, k i se v  svoji za
slepljenosti še ni mogel dvigniti nad za- 
blode preteklosti. Toda s kupen in enoten 
protest, ki se je dvignil proti temu sve
toskrunstvu, je pokazal, da je  Pudi m  ner 
slovenski strani prevladalo drugačna mne
nje, prepričanje, da je treba bodočnost 
graditi na sožitju, rte pa na sovraštvu in 
zaničevanju, da se je treba iz  preteklosti 
učiti, ne pa ponavljati starih pogreškov.

Iz našega trdega kamna izklesan spo- 
memik bazoviškim žrtvam, ki se samoten 
in kraško skromen dviga proti nebu, pri
ča torej dvoje: rajatkom in vsem svobo
doljubnim ljudem, kako velika in trdna 
je slava tistih, ta  se niti v  najtežjih pre
izkušnjah ne izneverijo svojemu rodu in 
člavečanstvu, prav vsem ljudem, k i  ži
vijo na tem ozemlju, pa je m ejnik s pre
teklostjo, ki se ne sme ponoviti. To je 
izročilo, ki so ga s svojo krvjo izpisale in 
z življenji zapečatile bazoviške žrtve, in 
na nas, njihovih preživelih sodobnikih 
in potomcih, je, da se po njem ravnamo.

opozicija
bijo vedno bolj občuteno. V  tro’ 
nutku, ko bosta v Italiji obsto* 
j ali dve, ne pa samo ena resnic* 
no močna demokratična stran« 
fca, ko bosta ti dve demokratič-- 
ni stranki morda dosegli takšno 
moč, da sp bosta na oblasti lah« 
ko menjavali — in v tem je bi? 
stvo političnega mehanizma de-? 
mokracij e — potem sta obsto j 
in ohranitev italijanske demo? 
kracije zajamčena. Takšna stran« 
ka naj bi bila nova, enotna itali? 
janska socialistična stranka.

Sedanje zbliževanje italijan* 
skih socialistov je torej velik in 
/a  bodočnost države zgodovin* 
.-ko pomemben dogodek. Vsa* 
kdo, kdor gleda nanj s širšim, 
ne svetovnonazorsko ozkim ali 
strankarsko osvetljenim! pogle* 
dom, si mora samo želeti, da bi 
ti napori uspeli in da bi se iz njih 
rodila dejansko in iskreno de* 
mokratična italijanska sociali? 
stična stranka, ki bo nato tvor* 
no pomagala pri reševanju pro
blemov državne skupnosti. Po# 
goji za njen nastanek, za n jen  u* 
speh so podani. Vse, kar je  tre» 
ba še storiti, je  odvisno od pri* 
zadetih voditeljev, od njihovega 
smisla za umerjenost in realnost. 
Prvi naj olajša korake, ki so 
morda za nekatere težki, drugi 
pa naj poskrbi, da proglašena in 
sprejpta načpla ne bi bila izigra* 
na. Če bo to izpolnjeno, potem 
rezultat ne bi smel izostati. To? 
da posebno, če bi drugemu po* 
goju ne bilo zadoščeno, potem 
bi to bila katastrofa in je  bolje, 
da ostane vse tako, kot je.

*  *  *

S ta l i š č i  PSI in PSDI
iPretekl.i torek ste  toomčaila sestanka 

vodstev iNennijieve im Sairagaltocve socia- 
il)i®tične stramfce, im' to te r ih  so »prejeli 
sklepe glede iZdnuževalttjB socialistii&niiii 
siil. Obe vodstvi s ta  formulirali sikllepe v 
posebnih dokumentih, iki maj U  tvorili 
podlago m  'nadaljnje dela.

. iPISI torej v glavnem poudarja enot
nost : enotono .socialiistižino sitnanko, enot- 
inft vodstvo sindikatov, zadrug in javnih 
'Upr^iv, potrebo, da se v politiki Eatvrcema- 
■jp za socjaliKem. 'Novi sindikati naj bi 
'bili enotni' im od strank neodvisni. Di» 
vsega toga naj bi prišlo postopno. V zu
nanji politiki smatrajo, da b i nova s tran 
ka morala nastopati načelo -»-pamiritve in 
m iru z namenom, da se odstrani delitev 
sveta ma nasprotujoč« si bloke«.

'Posebno aadnji pogoj je 'bistveno raz
ličen od tog#, to r  zahteva PSDI, in  od
pira rrkažnasti, k i niso aaižetijene. Ali ni 
zahteva po delovainju #v duhu pomiritve« 
to »odstranitvi delitve svet« v nasprotu 
joče si ib loke« sumljivo enaka temu, tor  
prav itako zagovarjajo komunisti, od Mo
skve, prekp Tito, pa vise tja do zadnjih 
Sopotnikov?

PSDI izahteva y svojih sktepih, de rop- 
m morebitna nova sociatostiima skupnost 
pristati n« »demokracijo kot n# statain 
vrednoto«. Zagotovljen, raora biti1 Mesa«ft- 
tU snažaj gibanj#, prav tako pa> popolne
sa«i«lojnp*t socializma * izkJiHikwij»
vsake #Xom*ud£ ijiudske iroat# tako v fie- 
izii volitear, kakor taidi pri ■sestavi vltude«. 
Združena scjcialistižna strainka naj bi kot 
član Socialistične internacionale «odftk>- 
vata v življenju fvetovapgs. socialistične
ga gibanja i* «*» 4#l# svoj p ĵpRpnefe. 
Zunanja politika stranke maj. bi Imela zgi

.utrditev miru, tede odločitev e® de- 
OTŜ rafcične vigduito vq4ijo str^jikip obe
nem k jjfevaeinjjU! solidarnosti aahodjieg^. 
demokratičnjega svet«. Hudi. P®i>I je 
ctnoiaie ifi od stranke neodvisne sindika
te. zahteva pa, da- morajo biti demokra- 
•tičnp itrejefti.

Tiakšni sta torej, stališči vodstev obeh 
iglavinih :italHjaniSkih i^iaiiistiičimh strank, 
pnoti toter im so s« ved a iy obeh taborih 
nt-totori vplivni či»mi iterekii svoje pomi
sleke. Tako iv enem kot v  drugem so ne- 
fcateruffn pogoji premalo izdelana, pri 
'N<umij.y so taki, k i se bojč ffianeriti ko
munistom te  preitrgati asveze z nj}ml, med 
Sara>galoyimi Eocialniimi demokrati pa ne 
manjikai -glasov, k i pozivajo k opreznos-ti. 
Vendar so to izjeme, kajitt člani vodstev 
so v  ostalem kompalkittno odobrili formu
lacijo predlaganih stališč te  so odobrili 
delo svojih voditeljev. Saraigata in Nen- 
nija, Odi sta TOpoistaviila prve stike, ne da 
toj to ibila fiarmaflino podblaščena. Tako 
se izdaj' ne v^še več razgovori samo med 
dvema' voditeljema, temveč že med obe
ma strankama'.
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V E S T I  z G O R I Š K E G A
S L O V E N C I  V ITALIJI
in združ i tev  social i s tov

Nameravana izdružiitev italijanskih so 
sialistov vzbuja med našo javnostjo v (- 
itailiji precejšnje zanimanje, keT mnogi 
upravičeno pričakujejo 'kaj novega, ki bi 
tudi Slovencem koristilo v mejah ustave.

P.redfašiBtična Giolittijeva vlada ita li
janskih liberalcev pod savojsko m onar
hijo  je Slovence v Italiji poznala satoo 
■kot italijanske državljane in  nam ni ho
tela izdati kakega posebnega zaščitnega 
.zakona.

fašizem  nas je, vedno pod savojsko 
monarhijo, obsodil ina jezikovno in na
cionalno smrt te r nas jel tudi fizično 
preganjati, .ker nas je  želel iztrebiti.

Leta. 1945 je rimska vlada iizdala zna
no izjavo, v kateri je obljubila in 'zatr
jevala, da bodo jezikovne manjšine v  I- 
taliji uživale absolutno vse svoboščine, 
to  tedanji videmski prefekt, še živeči dr. 
Ca-n-dolini, sedanji predsednik videmske
ga provincialnega -sveta, je v posebni o- 
krožmici zagotavljal slovenskim duhovni
kom tiste province, da im ajo Slovenci v 
Italiji pravico .gojiti kult slovanske na
rodnosti te r  da- bo kot prefek-t to  njiho
vo pravico .strogo spoštoval 'in ukazal 
spoštovati.

Sledil je podpis mirovne pogodbe .in 
sledilo je izglasovanje nove republikan
ske, ras dem okratične ustave, k i veleva 
viladi, da -nas m ora zaščititi s posebnimi 
zakonskimi določili, v 116. členu pa. pred
pisuje posebno deželno avtonoini-jo prav 
z ozirom na .slovensko m anjšino v  teh 
kraj,ih, ki bi v okviru ustave: m arala u- 
iži-vati tiste pravice, k i jih je v izjavi1 od 
deta 1945 vlada napovedala. Videmski 
-prefekt dr. Candoltai pa jih  j-e po maft-o- 
čii-u samega ministra1 poitrdil slovenskim 
-duhovnikom.

Se leta 1947 je predsednik vlade De 
GOsper i slovesno izjavil, da .bomo Slo
venci v Italiji' .uživali: vse tiste; pravice, 
k i nam  kot jezikovni manjšini priitičejn 
:in k i -so namenjene sploh vsem  takim 
manjšinam v Italiji): Francozom, Ledta- 
cem, Nemcem in  Slovencem.

.Vse dane izjave in obljube pa, se niSa 
uresničile, in  Slovenoi v Italiji smo v v i
demski provinci n a  istem položaju, na 
katerega nas, je b il nasilno spravil faši
zem, to  je: .raznarodujejo nas. odkrito in 
brez sramu. Redki slučaji slovenske p ri
dige v  cerkvah so ,izraz, trdne volje -Ljud
stva .in poštenih duhovnikov, ne p® d r
žavna zaščita našito jeizikovnih- pravic 
odnosno naše pravice do »kulta slovan
ske nacionalnosti«!...

'Na Goriškem- ta' Tržaškem velja isto 
pravilo: itu si, Slovenci ne pustimo uniči
ti isvojiih obstoječih šol! Svoj jezik v cer
kvi branim o, k je r le moremo, in. se po
služujemo pravice do svobodnega tiska, 
do združevanja in izražanja misili.

•Podvrženi pa smo tud i n a  Goriškem in 
Tržaškem raznarodovanju, v kolikor se 
skuša naše šole uničiti, slovenske učene** 
in  dijake iz njih izganjati- a li jim v nje- 
izaibranjevati vstop. V odnosu do vseli 
•javnih oblasti, nam  je prepovedano po
služevati .se. svojega .m aterinega jezika-, 
prepovedano nam  je celo dajati otrokom 
slovenska imena-. N aši otroci ma G or1 ■ 
iškem nimajo svojih posebnih počitniških 
kolonij te r  so prisiljeni letovati v itali
janskih kolonijah.

Kako nas je goriški- prefekt ob držav ■ 
nem  prazniku prezrl, kako so slovenskim 
nabornikom prepovedali peti slovenske 
pesmi in kako so nam  kratil i .raizne dru
ge pravice, smo s ‘tega mesta že povedali

Kakega .zaščitnega zakona pa vlada še 
ni 'izdala, kot ga je na- prim er izdala v 
zaščito -nemške in francoske ter tudi La
dinske manjšine, čeravno premore ta- po
slednja 'komaj devet tisoč duš.

,Za šolski zakon se .borimo z vsemi, si
lami, in  .ko se je vlada odločila, da ga iz
da«, smo .ugotovili, da je v svojih določi 
lih .za, obstoj naših šol tako  nevaren', da 
sl takega raije ne želimo!

Vlada ištirisitrankarskega' centra, pod 
■vodstvom demokristjanov, v katero- smo 
Slovenci upali« kot v demokratično vlado 
s pretežno večino vsaj po .nazivu krščan
skih .maž, nas ne pozna., nas prezira lin 
nam vzbu ja sum, d a  nas ne bo nikoli za
ščitila -na« podlagi« stroge enakopravnosti 
in n a  tem elju demokratičnih in človečan
skih pravic!

Predstavnik in glavni voditelj, demo
kristjanov je .septembra 1947, kot pred
sednik vlade, izjavil, da bomo uživali 
•prav vse naše jezikovne pravice. Toda 
novembra. 1952 nas je isti demokristjan' 
De Gasperi žalil v Gorici s  temile neo
kusnimi, nekrščamsloimi in  'nedemokratič
nimi .besedami: »Zahvalite Boga-, da živi
te  .tostran državne meje!«

Kot italijanski državljani terjam o svo
je pravice od italijanske vlade in  ne o» 
ne z onstran meje!.,,

-De Gas.peri.ja je Bog shranil, Slovenca,- 
pa smo še itu, željni m iru  to  medsebojne
ga razumevanja, z vsem italijanskim  na
rodom ter odločni v zahtevi, da se naše 
pravice spoštujejo!

«Po teh  težkih preizkušnjah se samo po 
sebi razume, da Slovenci zasledujemo s 
posebnim zanimanjem razvoj političnih 
dogodkov v Italiji, če ure iza drugo, da- v i
dimo, ali niso 'tudi ital-ijanski socialisti, 
k a r  se nos Slovencev tiče, najprvo itali
janski nacionalisti to šele nato socialisti 
Nenni ponavlja, da je treba izvajati u- 
.stavna določila« ta  spoštovati pravice vseh

državljanov. Nenni poudarja tudi, da. de - 
mokristjani ne bodo .ujeli socialistov v 
svojo mrežo, da pa, se demokristjani mo 
rajo zavedati, da je v interesu vseh d r 
žavljanov, d a  «se s  socialisti zedinijo to 
z njim i sestavijo vlado, na takem  progra
mu, ki -naj bo  socialno pravičen ;ta 'ki naj 
zagotovi boljše 'pogoje vsemu delavske
mu ra-zire-du. Obenem inaj strogo spoštuje 
to izvaja« vsa določila republikanske- u- 
sitave.

'Nenni zagotavlja, da, hoče voditi le de
mokratično in ne revolucionarno politi
ko .ter obsoja sovjetske 'komuniste, kate
rim  očita, da! je  njihova, revolucija;, ,z o d 
pravo demokratičnih svoboščin, poštah, 
sistem in .torej nedemokratična in obsod
be vredna. Hkrati pa« Nenni opominja de 
mokristjame, za slučaj, če se bod-o .Sku
šali nasloniti na, desničarje, t.a je na fa
šiste ta  monarhiste (da bi ,na «ta način 
služili koristim velekapitalistov ta1 ispl-on 
bogatih konservativcev), da bodo s tem 
povzročili .nastanek ljudske fronte, k i naj- 
zaščiti koristi delavskega razreda p re l 
njegovimi, izkoriščevalci.

V izjavah, k i sta  jih obe veji italijan
skega .socializma podali v 'torek 4. t. m ., 
vidijo -nekateri bistvene razlike te r  m e
nijo, da je  Nenni še vedno trdno povezan 
s komunisti in tako .sodijo, da j-e združi
tev italijanskih socialistov .nemogoča:.

Kdor se ifcoj«i sociaLne preosmove, ta- 
.najbolj, kriči o nevarnost 1 'komunilzma 
češ da« je Nenni še vedno s- Togliattijem! 
Toda -tako kričan je ne -zaleže, ker je o- 
poriu mistična!'

Nam pa, se .zd-i, da so prav na podlagi 
obeh izjav dani pogoji za- združitev, ki 
utegne bilfci iblizu a li pa tudi še daleč. Od
visno je, ikafco bodo zadevo presojali na 
zasedanju izvršnega odbora, Socialistične 
internacionale, v Londonu.

Važno je vedeti -tudi 'to, da so v Italiji, 
kar se vlade ta splošne soaiatoe politike

tiče, .potrebne neke spremembe to da jih 
javnost, vsaj .kair se delavskega razreda 
tiče, tudi- .zahteva!

V ostalem pa maj« nihče ne misli, da 
gojimo do italijanskih socialistov kake 
posebne naklonjenosti. Mi pravimo le to: 
poizkusili smo že nekaj vlad ta  režimov 
te r  srno od vseh -bili več ali manj prega
njani ali' prezirani. Poizkusili, b i radi še 
italijanske, socialiste, da vidimo, a h  je 
nj-ihova - demokracija -kaj boljša- od demo
kracije ostalih ,strank iin vlad!

Svoje otrobe vpišite 
v slovenske šole!

'Zopet je tu  čas vpisovanja otrok 
v šole. Vis-ak pošten Slovenec na.j, 
,se posluži pravice, ik:ii mu- jo daje 
lust-ava, in naj- svojega o trcka vpi
še v šole s slovenskim učnim je
zikom. Te šole ,imajo toliko pred
nosti, da ,se pouk vriši v sloven
skem materinem jeizitou, poučuje 
se na njih- pa 'tudi italijanski je
zik!

Premagati' je treba vse morebit
ne pomisleke, k i so neutemeljeni- 
:in v mnogih slučajih -izvirajo iB 
strahu, ki -so ga vcepili fašisti- ta 
injihovi' nasledniki šovinisti.

Vsi pa- .smo hkrati poklicani, da 
•v morebitnih slučajih pomagamo 
potrebnim družinam ta  nj-ihovim 
otrokom, kar se -tiče oskrbe iza, šo
lo  ta  med šolski-m letom. Zato po
zivamo vse (dobra čuteče sorajake 
k  narodni ta  Socialni slogi te r  jih 
v imenu naše skupnosti prosimo, 
da se iza to vprašanje zanimajo ta  
.primerno žntvujejo!

SOLSKE VESTI
Izpiti na osnovnih šolah
Jesenski rok izpitov se prične na vseii 

šolah goriškega okrožja dne 20. septem 
bra t. 1. ob 8,30. 'Podroben razpored je 
sledeči:

Izpiti čez vse razrede:
20., 21. ta  22. septembra, v Gorici, u-1.

Crace in  ul. Ra.rJdaiccio; v Standrežu, v
Pevmi (za Pevmo ta St. Maver) in v Ste- 
verjamu;

20. ta  21. septembra v Jazbinah (za
Jaiahtae ta Valerišče);

24. ta  25. .septembra! v Podgori ta  na 
Pleš iv em;

26. in 27. septembra v Mirniku (za
Mirnik ta  Skr-lje,vo).

Vpisovainjie- se 'bo vršilo od 20. do 30. 
septembra, 1956.

Otroci, rojeni 1. 1950 (izai prvi razred), 
so dolžni predložiti rojstni list ta  po trd i
lo o  cepljenju kozle to proti davici.

S-cCsko le.to 1956-57 se« otvori dne 1. 
oktobra s šolsko mašo«; reden po.uk prič
ne 2. oktobra.

*  *  • *

Na osnovnih šolah- s slovenskim uč 
nim  jezikom dobeirdobskega okrožja se 
bodo vršili: na vseh šolah popravni izpili 
čez I., II. in IV. razred dne 20. ta  21. sep
tembra1, izpiti čez III. in V. razred pa, po 
sledečem redu:

22. ni 24. septembra, v Doberdobu, v 
Jam ljah, v Gabrijah, na Vrhu ta' v So- 
vodinjah;

25. ta  26. septembra v Rupi, v Dolu to 
v Tržiču.

Vpisovanje «se .bo vršilo od 26. do 30. 
septembra. Otroci, rojeni leta 1950 (izai 
prvi iraizired), so dolžni, predložiti rojst
ni list ta- potrdilo o cepljenju prati čr
nim  kozam in  davici.

Solsiko leto 1956-57 se« otvori, dne, 1. 
oktobra s šolsko mašo, redni pouk ibo za
čel pa v torek 2. oktobra.

Vpisovanje v srednje šole
Vpisovanje v srednje šole v  Gorica se 

prične 1. septem bra ta  se zaključi 25. sep
tembra. Morebitna pojasnila; daje tajni-

N O V I C E  IZ S L O V E N I J E
DOTOK UBEŽNIKOV IZ TITOVINE
Dotok ‘Ubežnikov de Tito v,ime se nada

ljuje v vedno večji meri. Samo v pone
deljek 3. «t. m. jih je pribežalo v  goriško 
provinco deset, enajst jih je s čolnom po 
-morju, priplulo v Ohiogigio, trina js t pa v 
Sam Beniedetto del Tranto. Edein, 49jletni 
Kamenko Kučič, je z  lahkim čolničem te 
platna« dospel v Gradež.

Večinoma gre za: mladeniče od 18 do 
25 let, pa 'tudi «za skupne družine. -V- ne
deljo 2. t. m. zvečer je  n a  Piešivo pri Kr- 
m tau pribežala v Italijo neka ženska s 
13-1,etno hčerko ta  prosila za zatočišče.

Trdijo tudi, da j-e v nedeljo 2. t. m. 
pribežal v Italijo neki jugoslovanski ca
rinik.

O -množičnem .begu ljudi iz Titovtae 
.poročajo tudi' avstrijski- listi, ker jih v e 
liko število uhaja tudi na Koroško.

•Izvedeli srno, da« s«ta 25. avgusta pri
bežala- v  Italiji' tudi Ferdinand Čadež pok. 
Ferdinanda, sta r 24 let, ta  njegova Bara- 
četnka, 22-letna Štefanija Reja živ. Jože

fa, oba iz Vipolž v zapadnih Brdih.
, V Trat »a jo, &•« pojisijskim oborože
nim motornim čptaom-pobral narednik
pomorske dibmejnie policije ta  zaprosil o- 
blatsti! za palitičko zatočišče:., Motornik 
bodo oblasti vrnile. : i

DAVEK NA PLAČE
(Pristojni, organi so pripravili' osnutek 

.zakona o  davku ;na; plače. Razne .gospe 
danske organizacije to  zbornice razprav
ljajo .sedaj« o  osnutku tega izakona'. Daveic 
.bi ,zadel vse plače, ki' jih državljani p re
jemajo aai delo v gospodarskih organiza
cijah, v državnem odnosu ta  v družbah 
Davek pa bi zadel tud i vse vrste izred
nih- dehodkov od dela te r  honorarjev itd. 
Celo pokojnine ta invalidnine nie b i bile 
iiz Vzete.

(Po tem osnutku zakona, bi bile opro
ščene davka le  plače do 7000 din. -Meseč
ne plače od 7000 do 50.000 din bi- dajale 
proporcionalno do 20 odstotkov davka; 
one od 50.000 do 100.000 d ta bi dajale

Izlet Kmečko - delauske zueze
Kot prejšnja leta.; je tudi, letos Kroečfco 

delavisika .zveza iz  S teverjana priredil® 
poučni kmeta,jsiki izlet. Izbrala .je veron
sko okolico. Izleitai se je udeležilo okrog 
štirideset Steverjaincev, -med temi -tiudi 
•nekateri- z Oslavja in iz Gorice. Videli 
smo med nami dobre šte ver jamske p o  
sestoike ta  tudi an-arne -briške kolone.

Naj,prej; smo si ogledali v Bregamize 
(Vice n. za) tovarno km etijskih strojev 
»Laverda«. Bilo je za to  precej zanima
nja, saj so bili m ed nam i vsi v glavnem 
kmetovalci. Bili smo od strani gospodar
jev te  tovarne res vljudno sprejeti, saj 
«nam je eden izmed n jih  osebno vse na
tančno razkazoval ta pojasnjeval. Od tu 
srno .se vs sprem stvu zastopnikov Kme
tijskega inšpektorata to Vicemze podali v 
mesto Vicenizo in si ogledali eksperimen
talno središče iza- ikcikošerejo. Videli smo 
moderno urejene kunnike. Njihov namen 
je vzgajati- predvsem čisto pasmo belih 
livom iških kokoži, ki so .zinane ko«t dobre 
jajčarice. Vizgajajo tu d i rumeino kokoško, 
iki je prav tako dobra, jajčarice in  doseže 
težo od it-ri do štiri kg.

PodaiLi smo se nato  do iSoave (Verona), 
kjer«f smo s i ogledali -predvsem veliko,, 
moderno klet tvrdke Ruffo, -ki je zelo 
-modem01 opremljen-a, da -ustreza vsem 
vinskim pot-reiba-m', saj -proda dnevno or 
krog 2 tisoč pletenk ta 10 tisoč steklenic 
vina (skupno nad tisoč hi vtoa).

Ogledali smo še zadružno klet v  Colo- 
gntoli (Verona), ki je mnogo manjša, o- 
ziroma je v 'začetnem razvoju, vendar 
precej dobro opremljena.

Ko je naša družba pokusila kapljico 
lahkega veronskega vina., se je v dobrem 
razpoloženj«u proti večeru podala v Bair- 
doliino na Gardsko jezero.

■Naslednje, ju tro  pa smo zapustili p r i

jazen trg  Bardoltao ta  se podali- v  -bliž
njo okolico, s-lično našim domačim br 
dam, da si ogledamo kot glavno ta  n a j
bolj pomembno točko našega izleta, Ca 
vaion. Nadvse pri,ježem je ,bi'l sprejem 
gospoda 'Upravnika posestva, kr čeprav 
ni veliko, sa j meri- okrog 42 -ha zemlje, 
je .zelo dobro -urejeno, in kljub svoji b re 
govih  legi -ta slabi, pusti peščeni zemlji, 
kot nam  je povedal, daje obilne pridelke.

Ukvarjajo se v glavnem x živinorejo 
t a  vinogradništvom. Stalno dela na po
sestvu 25 delavcev. Pridelajo letno okrog 
1800 kvtatalov grozdja, ta  — kakor in®m 
je pripovedoval g. upravnik — se 'bo p r i
delek v -par letih zvišal na 2500 kv ta ta
lov. Zi-vtae redijo povprečno od. 40 do 45 
gla.v. 'Razkazal nam  e zelo lepo .urejeno 
in -z modernimi stroji opremljeno klet. 
Tudi drugi; .stroji- so zanimivi, saj, imajo 
k-a-r tr i .traktorje, da. -lahko z -njiimi opra-v 
Ijajo različna' dela.

Imajo dva silosa, 'kjer hranijo  krmo 
,z,a zimo. -Od aprila d-o novembra krm ijo 
živino .samo z zeleno krmo.

'Dobro b i bito, d a  b i se naši km etoval
ci držali navodil, k i so jih ,tiu, prejeli-, 7,*! 
-obdelavo Brd, ta  bi gotovo dobro uspe
vali. Da -bi tudi oni (začeli pridelovati v 
glavnem te vi,no im živino, k er — kakor 
iizgleda — je to  inajibolj dobičkonosen prh- 
detek.

V-idell smo še kmečko razstavo v VI- 
ceirezi, ki j«e b ila  precej .zanimiva. V glav
nem so bili na njej zastopani traktorji' 
vseh vrst im1 tudi drugi' km etijski .stroji.

•Hvaležni smo ravnateljstvu Kmetij
skega urada, g. prof. Marsanu, za pri pra
vo programa, ta  tudi vodstvu Kmečko - 
delavske -zveze v Stevcrjanu- za« -njen 
-trud, da je izlet res dobro uspel.

Udeleženec

8.600 d ta  fiksnega davka ta  -še 40 odstot
kov n a  presega 50.000 d ta  ta  do 100.000 
din plače.

Kdo ima' v Jugoslaviji več kot 201000 
dta mesečne plače, -si lahko mislimo: sa 
mo partijci na visokih položajih. Le red 
k i ,so slučaji drugih državljanov, delež
n ih  .take plače!...

Ta' davek bi imenovali »dohodek od 
prebivalstva« ta  bi ga prejemali okraji 
ta  občine ,v zameno -za prispevke to do
bička -gospodarskih organizacij.

'Osnutek zakona pa n-i naletel' na, .ugo
deni odmev niti v .industrijskih, n iti v tr
govskih krc&iih. Tako so ga ostro, k riti
zirali. ne samo industrij,skr krogi in pred
stavniki. ampak -tudi sam odbor «za- *i- 
nance Trgovinske 'zbornice republike 
Slovenije. Ta- poslednji je prikazal kriti
čen .položaj malih občin, k jer so plače 
izeto nizke ta  b i ne dajale 'zadostnega do
hodka od itega davka-. Zato je odbor pred
lagal, naj ibi. se raje obdavčile vse plače 
od enega dinarja naprej, ta  sicer p o 9 a -
II 10 odstotkov. Toda ta  način obdavče
vanja .plač b i najhujše prizadel prav  n®j- 
večji- del delovnega ljudstva«, k i se že pri« 
teh dosedanjih plačah ne more preživ
ljati,.

N a drugi- .strani pe je odbor Trgovin 
sike 'zbornice republike Slovenije dal po- 
-valjno mnanije za obdavčenje izrednih 
prejemkov po odstotkih, k i jih osn-utek 
zakona predlaga, ta  isicer: 10 odstotkov 
na prejemkih do 5000 dta ; 500 d ta  ta  še 
20 odstotkov na prejemkih preko 5000 in 
do 10.000 din; 1000 d ta  ta  še 35 odstotkov 
na prejemkih preko 10.000 do 20.000 dta; 
5000 d ta im še 50 odstotkov m® prejemkih 
preko 20.000 do 50.000 d ta  te r  20.000 din 
t a  še 70 odstotkov pa na- -prejemkih p re 
ko 50.000 din.

Ze v tem  -osnutku -zakona se zrcali ves 
kritičen gospodarski i.n fimatnčmi položaj 
komunističnega režima-.

MEDNARODNI PRAVNI KONGRES
V DUBROVNIKU

Od 26. avgusta do 2. ,t. m. se je vršilo 
v Dubrovniku v Dalmaciji zasedanje 
•mednarodne-ga -združenja -za mednarodno 
pravo. To je že 47. zasedanje tega« zdru
ženja ta ,se ga je .udeležilo kakih 600 pro
fesorjev - .strokovnjakov ta raznih dežel. 
Slovenijo zastopa 11-članska skupfima. 
Glavna, tema« razprive na. tem  zasedanju 
,je bila: »Pravni vidiki miroljubne aktiv
ne koeksistence med državami«.

štvo vsake posamezne šole-, ki- je, odprto 
vsak delavnik od 8. do 12. ure.

-Opozarjajo se dijaki, ki, so položili 
sprejemni topit iza, Nižjo -srednjo šolo 
(gimnazijo), d a  sam .topit še- ne zadostu
je, temveč se morajo« -tudi: 'vpisati za po- 
seČanje šole.

Pameten prefektov ukrep
Ker sta, s svojim motornim vozilom 

dirjala« prenaglo-, j«e goriški prefekt -odre • 
dil odvzem patenifctaa, dnuge lin tretje stop 
raje 26-letoemu Giniu Stairchiju« ta  paten- 
tina -prve stopnje Antonu Riizzatt.u.

Smrad iz podgorske predilnice
V ponedeljek 3. t. ,m. so morali prepe

ljali v bolnico še tr i druge delavce, ki 
jjh je smrad v podgorski predilnici »ra
jona« zastrupil. Ste-v.ilo obolelih delav
cev j,e tako naraslo na štirinajst. Zdaj pa 
'so ugotovili, dai strupeni smrad škoduje 
tudi- poljskim nasadom in pridelkom, zle
s ti -trtam ta  grozdju vrste »tokaj«. Trtno 
listje se ja namreč sikoro -vse posušilo, 
grozdi pa« so oveneli',

SipijičO izaporednih prim erov obolelo
sti delavcev te r  Ugotovitve škode v  vi
nogradih ta vsled, -splošnega ogorčenja 
zaradi tega pojava' je goriški prefekt i- 
menovdl posebno kamii&ijo izkušenih teh
nikov. ki naj. .ugotovijo .točne vzroke.

G O R I Š K I  P R E P I H
Zgodba o volku ta  jagnjeta' je. .vsem 

dobro 'znana, N i pa vsem znana zgodba 
c 'komunističnem volku ta  slovenskem 
demokrata. To basen prinaša nedeljsko 
»Delo«, .glasilo komunistične partije T r
žaškega ozemlja. Poslušajte!

Nekega slovenske-ga demokrata so bili' 
fašisti krivično obsodili na dolga leita za
pora, ga« nato  postavili pod policijsko 
nadzorstvo-. 'Rotem so ga internirali. V 
infenr.nci,j;i so ;ga p rije li ta  gnali pred po
sebno .sodišče, ki« miu je naiprtilo t-rideset 
let zapora, ta  ga stlačila v  kaznilnico.

Ob konciu vojne so te.ga, slovenskega 
dem okrata prijeli komunisti in. ga« gnali 
pred - vojna sodišče. Le- s težavo se je re
šil i  soda i- -komunistov!...

IPoteim so ga 'komunisti« jeli’ na vise na
čine 'zalezovati ta  obsojati. «na smrt. Pozi
vali so »ljudstvo«, naj ga ubije .ta tiri sto 
petdeset razjarjenih  norcev ta  noric j« 
navalilo n a  njegovo stanovanje, da bi- ga 
ugrabili, to ubili. N ato so v  Ajdovščini 
na|ji<*li nekega, mladeniča; -ga oborožili: z 
m itro ta  poslali: v zasedo a naročilom, 
naj- našega dem okrata ubije. P a  se je 
-mladenič dolbro napil, izpovedal svoj greh 
i,n moral se je uroakn-i-tl, da rae pa.de de
m okrata v roke!

Neštetokrat so  komunistični, listii naše
ga dem okrata krivično napadali-, ga zmer
jali ta  mu, grozili na, vse .mogoče načine.

Leta, 1950 -so ga- 'prijele italijanske' o- 
bldstl, češ da mora: odsedeti še kakih se
demnajst ile-t ta« pol »kazni«, ki« so mu jo 
bili naprtili, fašisti. Komunisti', -ki so se 
tedaj -bali,, da, bodo tudi. sami odšli mazaj,
v zapore, so proti aretaciji slovenskega 
•demokrata- jeli: vpiti: na. vsei ©rto. No, naš 
demokrat se  je moral braniti, dokazati 
svojo -nedolžnost ta sodniki so sodbo fa
šističnega sodišča razve-ljavili.

Vse stroške .novega procesa1, kokih dve 
sto -tisoč lir, pa 'je le m oral plačati sam!'

Nedeljsko »Delo« pa pravi, da so ga 
komunisti branili in da ga bodo vseleji 
branili, če s-e mu zgodi »krivica«, češ da 
so oni, ne on demo,krat je!...

-Pomislite!
Vprašali: .smo prizadetega prijatelja«, 

kaj pravi k  obrambi., k i mu, jo komunisti 
obljubljajo? Odgovoril -nam, je: »Seveda, 
k er me -ne privoščijo fašistom ta  bi- me 
radi, sami ugonobili!...«

To je -morala' basni!

Kmetijska razstava v Ločnih«
V .nedeljo 2. t. m. se je vršila v Loč- 

,niku pri 'Gorici razstava, kmetijskega- o- 
-radja, zlasti traktorjev  in  .poljskih pridel
kov. Razstavljali so tudi nekateri staven 
ski- kmetovalci iz okolice, tako iB Sovo 
denj. Stamdreia, Steverjana ta« drugi.

Razstava, ki je privabila- veliko šte
vilo kmetovalcev ta  drugih gledalcev, je 
popolnoma uspela.

S M R T N A  KOSA
V -torek .zjutraj- 4. t. m. je um rla 87 let 

s-tara gospa Marija 2taiderčič Podgornik, 
postrežnica- na nižji srednji šol,i‘ v  ulici 
Raindaccio v Gorici. — Preos-talim sorod
nikom na-š-e sožalje.

DAROVI: G. učitelj Radovan Troha da
ruje za tiskovni sklad L 1.000. — Lepa 
hvala,!

A V T O T A K S I

Marko Kovač i č
G O R I C A  - VIA A.  MANZONI  IG -  TE L .  2 2 - 4 4

Se priooročd za oreooz potnikov po Goriškem in v Jugoslaoijo
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TRIJE SVETOVI NA CIPRU
Po enajstdnevnem premirju, ki 

ga je angeškim oblastem ponudil vjo- 
dja uporniške organizacije EOKA,
Digenis, k i mimogrede povedano, ni 
ciprski rojak, pač pa uvožen grški 
častnik, so zopet zagrmele bombe. U- 
pom iki se s pogoji maršala Hardin- 
ga niso zadovoljili. Površnemu opor 
zovalcu dogodkov na otoku uidejo iz 
daljave mnogo podrobnosti in zani
mivosti, zato bo ptoročilo nepristran
skega opazovalca morda bolje raz
svetlilo položaj na otoku. Poročilo 
je napisal časnikar W. Guggenheim  
v nemškem tedniku »Die Zeit«, pa 
ga prinašamo v izvlečku tudi našim 
čitateljem na vpogled.

Ze p-rvi, vtis, k i ga im a človek ob iz
krcanju na- otoku, pokaže -naslednjo sliko-:
T-u so -nakopičeni kar trije  svetovi-, kate
rih  zastopniki so — Angleži, grški Cipr
čani in Turki — med seboj skoraj b-rezi 
slehernega Stika. Obtoževanja; -in proti- 
obtoževanja kitijo sem- in tja , in  najmanj
še izzivanje' lahko sproži- pretepe med- Gr 
k i in Turki ali bitke med Angleži- to  Gr
ki. N evarna situacija-, k i ne postaja- nič 
-ma-nj nevarna- z iizja-vo Turčije, da- bo- -o- 
tofc ainektiira-la v primeru-, da ga- ea-pusitir 
jio Ang-le-ži. To -bi pomenilo vojno med 
članicama- Atlantske pogodbe. Kako pa 
je -sploh -prišlo do iteiga, da- otok, ki meri 
uko-maj- 3750 kvadratnih -kilometrov, -lahiko 
povzroči -ra-zkol v jugovzhodnem -boku 
Severnoatlantske pogodbe?

ENOSIS - priključitev
■Ze desetletja zahteva grško prebival

stvo- — -okrog 80 odstotkov od 524.000 ce
lotnega- pr-e.hivatotva otoka- — ENOSIS, 
to  se pravi po s-lovensko prik-ljiučitev h  
■Grčiji.. P ri tem se sklicuj- ta- večinski del 
prebivalstva -na načela- samood-ločitve, ki- 
so jih zavezniki med d-rugo sveto-vmo voj
no stalno- protklam-iiralii. Dogodki na Bliž
njem vz-hod-u, k je r so mnoge dežele do
segle neodvisnost, so znatno pripomogli', 
de se je itiudi na Cipru- vne-lo narodno na
vdušenje, ki so ga- iskrbno oskrbovali- iiz 
Aten.

Dne 1. a-pri-la- 1955 je prišlo do eksplo
zije. Teroristična skupina- EOKA je  pri
čela s -svojimi -napadi na -Angleže in tu r
ške Ciprčane. Borba mi-ti- ni veljala- v pr
vi vrsti -Angležem, pač. pa- tistim  Ciprča
nom. k i se -niso -dovolj- ogrevali za- ENO
SIS. Medite-m je padlo mnogo več Cipr
čanov kot par Angležev.

Nesimpatični terorizem
'Borbe-ne- metode organizacije EOKA 

n-iso take, da. bi- vzbujale simpatije ne
pristranskega opazovalca: streli iz zase
de . .  . bombe po kavarnah . . . -umori ce
lo po cerkvah in -bolnišnicah.... Ciprsko 
pre-biivaiLs;tvo iso c takimi metodami popol
noma -ustrahovali. Prestrašeno je tako-, 
kot -po ljudskih demokracijah. Vendar 
t-udi protiukrepi Angležev: smrtne ob
sodbe, -kolektivne globe, aretacije brez 
sodne-ga -privoljenja niiso strahovanja 
pregnale.

Lansko poletje so -Angleži pomudili 
C ipru -samoupravo -na vseh področjih.
-Pridržali so si samo not-ranjo varnost, o- 
bra-mbo in -zunanjo .politiko. O politični 
pripadnosti ot-ok-a- maj bi razpravljali kis 
sneje, -ko bi se -položaj na- Bližnjem vzho
du razbistrili. .Lo-ndonski raz-govori -pa so 
vse razbili. 'Najpomembnejšega udeležen 
ca- pogajanj, nadškofa Ma-ka-ri-os-a-, so An
gleži depo-rti-rati- — ukrep, ki je tudi v 
Ainglij-i- naletel na ostro kritiko.

V prvi vrsti so -strategični preudarki,
•ki postavljajo v -tern trenutku Ciper za 
meobhodmo po-treibno oporišče. Ciper je 
namreč na- Bližnjem vzhodu- še edina
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preostala točka, k je r Angleži še vzdržu
jejo na -»lastnem ozemlju* vojaška- opori
šča. S-tra-tegi-čno je Ci-pe-r v res-nici -nepo- 
topljiva- letalonosilka. Z mrzlično nagli
co -Angleži gradi.o .na otoku letališča. P -i 
Akiroti-ri, ir.a, južna oba-li gradijo -letališče- 
za najmodernejše reakcijske -bombnike. 
V Epi-skopi- je ureditev glavnega stana za 
armado Bližini je,ga- v-zhoda že skoraj do- 
-kenčama. Skupni stroški za vojaške ob
jekte’ -znašajo nad 80 milijard lir.

Ciper - letalonosilka
Britanska voj-ska je prepričana-, da pod 

-nobenim pogojem- ni- mogoče opusti-t-i o- 
-p-cirilšč -na- otoku. -Prevladujejo torej, čisto 
vojaški preudarki. Gotovo nli -z-golj slu
čaj, da- -je -sedanji guverner otoka- bivši 
-šef britanskega' generalnega- štaba. Go
tovo 'Angleži- me b i potrebovali maršala 
za pebi.jatn.je' -gverile, -niti :za- postavljanje 
žičnih ovir po mestnih u-licah. Siir John 
Hnr-ding j-e bil imenovan -za ciprskega gu
vernerja;, ker so koristi Velike Britanije 
-na tem predeto na kocki in  je -zato- pri
sotnost izkušenega -stratega- -neobhodmo 
potrebna.

Sredi, julija- je Anglija, pooblajstila 
Lorda Radcliffa, vodilnega pravnika za 
-ustavna- vprašanja, naj -bi -za- Ciper izde
lal ustavni načrt.

Ze pred devetimi leti je tak ra tna  ta- 
buritstičma vlada ponudila- Ciprčanom u- 
stavo z zelo obširno notranjo prostostjo. 
Pod -močnim pritiskom Cerkve pa so ta 
ustavni- načrt odklonili. Uradna utem elji
tev je -bila, -da- h-očejo vse, t. j-. ENOSIS a- 
1-i pa- nič. Mnogi opa,zovalci pa so vziroke 
iza odklonitev našli v -bojazni ortodoksne 
duhovščine, -ki bi -po tej uis-tavi, znatno iz
gubila na- svojem po-litičnem vpLiv-u.

Priključitev v zadregah
-Dokler na Cipru še' n i -hilo EOKA te

roristov, so -g-rški Ciprčani,, a-li vsa-j veči
na med njimi' odkrito priznavali, da jim 
prinaša -pripadnost k šte-rl-iniskemu bloku 
velike gospodarske kori-siti- in glede ENO- 
SISA niso bili nič kaj -navdušeni.

-Angleži radi citirajo  kot dokaz, kako 
mai’o iresrJoeiti je -n-aCipnu z vprašanjem 
priključitve h  Grčiji. Medtem ko  po
vprečno odhaja -letino a otoka po 3000 do 
4000 Ciprčanov v Anglijo a-li v druge 
predele britanske -skupnosti-, se jih 'letno 
-komaj- po kakih pet izseli v Grčijo.

Iz strateg-ičnih -razlogov torej Am-glija 
ne -mere zapustiti Cipra. -Pa tudi iz Eunai- 
njejpo-li-t-ičnih- nagibov, ‘ker j-e nevarnost 
izbruha sovražnosti med T-určijo- m- Gr
čijo izieilo resna-. Ce b i po-litikuijoča- duhov- 
ščiina na Cipru nekoliko popu&ti-la, b i veir- 
j-eiino prišlo vsaj do začasnega sporaizuma.

Strahotn; stnčse eksplozije
Preij-sinjl 'teden s o  -na zvezdami v A t o - 

-si v Švici opalzil-i neslutemo eksplozijo, 
-k'i je v naslednjih- dneh pokaiza-la svoje 
-učinke tudi -na, -naši z-emlji. Eksplozijo je 
izas-ledi-l švi-cars-ki zmamis-tve-nik Maks 
W-aldmeiier. Ta je -budi -zamik-al, da b i mo
gla eksplozija -povzročati -kake škodljive 
posledice -na- na-ši zemlji.

Eksplozija- je pokazala- tako moč ■— 
kaikor šo -to izračunali -in oceni-li strokov- 
injalki — kakor -če bi se i&točasmo ra-zsitre- 
,skala- -ena milijarda ato-mskih- bomb. Po
vršina, k i jo jie' prizadela eksplozija, je 
petkrat večja o-d celot-ne površine naše 
zemlj-e.

Prof. Maifcs Wal-dmeier poučuje na vse
učilišču, v Gurihu im je ravna-tel-j. zvez
dam,e na- Arosi, 1766' metrov -nad -morsko 
površino.

Edini- vidni mčink-i na naši zemlji so 
bile- težke motinje pri radijskih oddajah

na kraltke valove. Mnogi oddajniki- so 
od,daje na krat-kih valovi-h prekinili za 
-dve uri.

Ciklus takih- ek-splozij, iki so  jih  z-nain- 
stve-niki n-spovedovali že vnaprej. Seda
n ja  eksplozija- j-e -uvod v povečano sonč
no delavnost;:-ciklus eksplozij pa- ,bo, po 
-zatrjevanju dr. Waldmei-erja, dosegel 
svoj višek leta 1958.

Noua »Hndrea D c ~ ia “
Tri tedne po- potopitvi 29.000ntonskega 

razkošnega- parnika »An-drea- Doria« so 
vRimu podpisali pogodbfo za -zgradb-' 

-nove -ladje- pod istim imenom. Medtem 
ko bo za ra-zčiščenje o krivdi potopitve 
potrebno še precej časa, bo nova- ladja 
»An-drea Doria« že čez -dve -leti- lahko na
stopila- p-o-t čez Atlantik.

-»Večja-, -lepša, udobnejša, -to -so navo
dila' za novo gradnjo. -Nova ladja -bo sa ■ 
mo 7 metrov daljša, kar .zagotavlja- bolj
šo aerodinamično linijo. Tudi bo prib liž
no za- eno -miljo -hitreje vozila. Tudi bo 
spr-eje.la po 250 potnikov več na -krav. 
Podatki so -naslednji:

Dolžine 200 m, širina 28 m, hitro-st 24 
vozlov na uro, prostora- za 2000 potnikov, 
530 mož posadke, Strojina zmogljivost 50 
tisoč konjskih sil, stroški -gradnje 18 m-i 
-lija-rd lir.«

Klj-ub -temu, da so iitailijan-sfce ladjedel
nice preobložene z- de-lom, bodo storili 
vse, d a  bo- nova ladja- 'letta 1958 gotova.

Eežoue maroške neodvisnosti

E isenhow erjeuo zdravje
Ameriški zavarovalni agent Smith se 

je ponudil, da preskrbi življenjsko zava
rovanje predsednika Eisenhoiverja za en 
milijon dolarjev. Letna premija bi po 
njegovem znašala 175.000 do 200.000 do
larjev. To naj bi bil, po mnenju zavaro
valnega agenta, dokaz, da obstoja veliko 
zaupanje v zdravstveno stanje sedanjega 
predsednika Združenih držav.

( P a r i š k o  p i s m o )
Kakor posnemam iz »Demokraci

je«, se vaši komunisti še vedno radi 
repenčijo v vprašanjih Severne: A fri
ke, medtem ko so francoski komuni
sti že nekaj časa popolnoma umolk
nili. Ze vedo zakaj. Ne bo odveč za 
čitatelje »Demokracije«, če položaj 
nekoliko osvetlim kot popolnoma ne
prizadeti opazovalec.

-Komaj -ne-ka-j -mesecev je pretek-lo od 
osamosvojitve Maroka- in že j-e dežela- na 
robu gospodarske katastrofe. Ben Sed- 
diik, -tajnik maroških sindikatov, j-e- 17. 
avgusta- izja-vil: »'Nekoristno bi b-i-lo za
molčati resnost polcža-ja-. Delavci so ne
zadovoljni- i-n inj-ihovo nezadovoljstvo je 
-upravičeno, k a jti ra-z-oča-ranje je bridko. 
-Resnična- neodvisnost je- nezdružljiva z 
ib-ed-o razlaščenih. Svoboda- bo vedno ma
m ilo za brezposelne, za- ljudi brez- strehe 
i-n -za- feia-he, ki še nadalje ostajajo suž
nji na -lastni -zemlji. Življenjska raven 
de-lavstva,, -ki je -bila- že prej- -nezadostna, 
pada neprestano -zaradi stalno -narašča
joče draginje. -Naši tovariši- po vseh pre
delih Mareka so zo-pe-t po zaporih kot 
pod -nasiljem protektorata-.«

Kcmun-istom zelo naklonjeni lis-t 
.»France-Obser-vaite-ur«, ki j-e š-e pred ne
davnim slavil -maroško neodvisnost -kot 
-zmaigo socialne pravičnosti -na-d kapita
lističnimi, -izkoriščevalci, je  napisal pred 
-dnevi-: »Od prokla-macije neodvisnosti se 
je dnevn-o- življenje felaiha in tovarniške
ga delavca samo še poslabšalo. Denarja 
je vedno- -ma-nj, vse pa- je čedalje dražje. 
Da b i nova- vlada- -izravnala- državni pre
račun, je povišala pristojbine ,za- celo v r
sto dajatev. Povišanje -bencina -zinaša- že 
68 odstotkov. V Maroku pa- -so glavne pre
vozne žile ceste.«

-Komunistični in  protlkolonia-llisitlčni 
tisk odkrito priznava- -tudi še- naslednja 
■dejstva,: Gradbena delavnost v Maroku 
počiva-. Brezposelnost po mestih narašča, 
poljedelski- donos ,se je po odhodu- fran-
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Zveizdoslovci vseiga sveta so na današ
nji dan v polni pripravljenosti. Po 79 le
tih  -bo Mars zopet enkrat* v -naijvečjd bii- 
•žini naše -zeml-je. Gotovo je v  teh dneh 
že marsikdo opazil veliko rdečo zvezdo 
ha skrajnem jugu -našega obzorja. Na- ža
lost pa ite-ga nocoj ne bo mogoče s pri • 
-dom videti. Najboljše možnosti opazova
n ja ,so za- to  priložnos-t v Južni Afriki.

Ka-j nam prinaša, letošnje Marsovo le 
to? P-red 79 Jeti je astronom Schiaparelli

odkril na Marsu »prekope«. Z  njimi. so 
se bavd-li z-vezdoslovci i« -tudi pisatelji. 
Mars -je od -tega časa dalije ina-jzanimive-ir 
ši planet našega sončnega us-troja. Ne
šteto teorij so razvijali številni zvezd« - 
»lovci, ki -gotovo nosijo nekaj- krivde tu
di -za- to, da -se pojav-ljaijo fantastični na
črt i-z a polete na Mars.

Morda bodo -letos opazili na Marsovi!: 
prekopih — ladje. Morda -bodo odkrili 
skrivnost »letečih krožnikov«?

ccskih nase-ljence-v po-membno zmanjšal, 
rudniki so deloma zaprti, ker -manjkajo 
francoski inženirji i-n specialisti. Prera
čun za gospodarski dvig dežele predvide
va ifz-daitek 44 milijard frankov, 35 mil - 
jard pričakujejo- od Francije. Pariška v la 
da je že inakaza-la, predujem v .znesku 6,5 
milijard frankov. Razumljivo -pa je, da 
ne -bo trošila- milijard ljudem ,kii irJe- samo 
mo-ralno, pač pa- tudi tva-rno podpirajo 
vstajo v  -A-l-žiru, ki p-loska.jo Naserj-u in 
ki z-ahitevajo obširne predele Francoske 
-unije z-a- uresničitev »Velikega Maroka«.

Nezadovoljnost ljudskih -množic v Ma
reku p® -ni -uperjena, proti- vladarju Mo
hamedu V.

Grešni koiz-el ,za- vso mi-zerijo naj b* 
bila vlada Bek-kaia. To ses-tav-lja deset 
zas-topni-kov nacionalistične -stranke Is-t-i- 
qlal, šest zastopnikov demokratične- ne
odvisne s-trainike in pet neodvismležev, h 
katerim  is-e prišteva- -tudi ministrski, pred
sednik. 'Nacionalisti vso krivdo -zavrača
jo na finančnega -ministra- Benje-llcuine, 
češ da ni cdpra.vi-l »fevdalizma«. Izgovor, 
da bi -bilo «iEk®j maroških i-n francoskih 
v-elepcs-es-tnikov krivih za vsedržavno mi- 
zer.ijp je- več kot jalov. Vsak razumen i-n 
nedema-goški poznavalec ra-zmer pa- bo, 
ne glede na svojai načelna gledanja' v -teh 
vprašanjih, priznal, -de trenutno v Maro
ku veleposestniška polja- -donaša.jo rela
tivno m-n-ogo ‘boljše kmetijske donose, kot 
pa majhne samostojne kmetije.

Na. -drugi strani pa -so si tudi- zastopni
ki -demokratične neodvisne stranke našli 
grešnE-ga kozla v tosebi ■ n-otranje-ga m ini
stra, k i j-e pripadnik naciona-listovS Te
m u očitajo, da- vodi inasi-lniško vladavino, 
ki je niiti pod kolonialnim vodst-vam de
žela v takih izrodkih ni poznala. -Vlada 
-je torej v perm anentni krizi, vendar se 
tud i sultan ne more odločiti, da- bi, temu 
ne-vizdržne-mu stanju- napravil konec. Ne1 
-smemo pa misliti, da ločijo mairoš/ke 
stramke 'kake- svetovnonazorske ra-zlike. 
Tu gre le -za- -borbo za -oblast. Tako v na- 
cionatističniih vrstah, kakor med; neod
visnimi demokrati1 so eme-mii im fanatič
ni elementi, pripadniki, is-lamsike kot po
svetne obnove, prijatelji in nasprotniki 
N aserja itd'.

Moč nacionalistov je v -tem, da im a za 
seboj -meščane, n-jiihova šibkost pa' je za
tiranje Berberov in so -zato n a  podeželju- 
nepriljubljeni. Nacionalistom -je -naspro
ten -tudi -stairi revolucionair, -Abde-1 Krim.

V-so to  zmešnjavo, 'ki spravlja deželo 
v čedalje hu-jšo bedo, izkoriščajo komu
nisti-, saj jo prikrito  -tudi sami, z- vsemi 
silami pospešujejo. Le na čim večji- mi- 
ze.ri.ji je  roo-goče razviti komunistično za
stavo. Francoska, i-n tudi deloma- ma.rošk.- 
javinos-t se je že prepričala o  dvojni' igri 
komunističnih poklicnih prektiouhov. Od
prava kolonializma- -je gotovo v današnjih 
časih- nujno vprašanje, vendar fiudi to 
vprašanje zahteva daljšo časovno p ri-, 
-pravo, zahteva predvsem izurjenega do
mačega upravnega ustroja. V tem  so 
Francozi po-gre-šili, keT prav temu vpra
šanju niso posvečali dovolj pozornosti-.

Komunisti se na ukaz M-osk-ve pote 
gujejo za odpravo kolonialnih, prednosti 
da bi v splošni zmedi -postavili svoj lon
ček k ognju-, ki tako rad, vzplamti nai o- 
izeml-jih. ki s-o si -priborila- samostojnost. 
To komunistično i-g-ro pri-zmavajo prav 
francoski komunisti s svojim molkom o 
odkritjih, ki so jih v AJ-žiru, raiz-galile 
francoske -oblasti-, v Maroku pa maroške.

V-logo francoske komunistčne pa-rti-je v 
Al ži ru bo- še -bol j pojas-niila aretacija- vo
ditelja' KP, Luci,ena- Guerrab, v Ain Te- 
moiuchen-tiu 'blizu Orana. Lu-c-ien Guerrab 
•je bivši- urednik lista »Al-ger Repu-bld-cain«, 
Bil je poročnik francoske vojske v Blidi. 
od 'koder je ‘lansko leto dezertiral k u- 
-pomikom po- ukazu vodstva KPF,

F. M.
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Bitka pri Komajagvi
Ne kakšen -način je Sebastjan Ebatula 

za-bredel v tisto  oddaljeno, vročo* deželo 
novega -sveta-, k jer je -vsak odličnik gene
ral, -in j-e -polkovni,šk-i čin že skoraj ža1- 
Ijivka, bo težko -kdaj -ugotovirt-i. De-jstvo 
je, in -za- -zanesljivimi pričami že t a j i  do
kazano, da j-e po-le-ti -1. 1928 ves zamazan 
in ra-zcapan iz veliko culo na- ram i pri
spel -na -haciendo generala dona Jeroni
ma BeHadoresa in zaprosil, da- ‘bi s-me-l. o- 
stati-jna kmetiji. Don Jeronim u je sovra
žil -vse -tujce -že iz na-va.de n  prepričanja-. 
Tud-i; Sebastjana- bi zalovl-l -brez- pomisle
ka, če ne ,-bi iza- svojeiga sina Inno-cemta 
potrebovat učitelja^ Ker je bil, prepričam,, 
da so Tržačani -pretkani ljudje in  povr
hu še mmogojezičm.ik mu, je zaupal pou
čevanje sirna v italijanščini in nemščini. 
'Pri tern ni prav nič spraševal, ali je- Se
bastjan -te-ga- t-udi -zimožen.

Sebastjan -pa- rnli toiil'- zastonj Tržačan. 
Tržaška i-talijanščin-a mu je tekla kot nje
govi materi, šjori Roz-i, na, Rdečem trgu. 
Nekaj nemščine -pai so mu vtepli v voja
šnici. 97. regimenta, Franca, Jo-že-fa-.

-Sebastjan se ie lotil svojih novih dolž
nosti :z vso vnemo, in -bogve do kakšne 
visoke irzobraizbe bi se povzpela- -učiteJ-j 
i-n -učenec, če -bi s-e že čez nekaj- časa ne 
-pričela udeJe-ževati pouka tudi donna; 
Transita-, -mlado de-kle. A-li je -dekle spa
dalo h gospodinjstvu ali k družini, tega 
natančno -ni bilo moči ugotoviti. Oba sta 
se -zal-juibi la, k a r je Immocemt sprejel z ve
likim zadoščenjem ne znanje-, k e r se- r  >: 
inti bi-lo 'treba več mučiti z učenjem.

Sebastjanu j-e ljubezen tičala- v krvi 
in kosteh. Ta ljubezen, ga je povtrhu še 
reševala vsakih predisod-kov do slovm.iških 
pogreškov, s katerim i pa- si ni -nikoli be
lil gla-ve. Ce j-e samo pomislil, da ga ge
neral lahko vsak trenutek . pošlje s tre
buhom za kruhom, ga- je obšla neiiz-reklj'-

va s-la-bos-t. 'Donna Tranisi-ta je ob takili 
iskribeh prepoti-la štiri kombimeže, de ga 
j-e potolažila-.

o»Le pogum, Sebastjan,« -je zatrjeval- 
ob ponovnem obuipava-nju. »V dveh letih 
bo d-oin Jeronim© -minis-ter, potem boš na 
konju.«

Sebastjan -je na šiiroko odprl- usta- iin 
oči-. »Minister!« je vzkliknil, »to vendar 
ni mogoče!«

»Gotovo,« j-e' pritrjevala -Transita. »Cer: 
dve 'leti, -bomo- 'sprožiti revolucijo iin dom 
Jeron-imo- 'bo m inister a-li, morda- ce-lo 
predsednik.«

Se-bas-tjan je po ite-h besedah- dolgo raz
mišljal.

»-Zakaj pa revolucije ne s-pražite ta
koj?« je končno vprašal'.

»Ali, Sebastjan,« j-e dejale Transita- 
očitkom, »to- -bi 'bilo nedostojm©. T-udi nat
is; nasprotniki -so nas pustili šest -let na 
minu; im oni so šele štiri; letai -na vrhu. 
Dve leti- ibo tre-ba še potrpeti.«

»Skoda!« je d-eja-l Sebastjan, in vzdih
nil. »Pri nas nismo pra-v nič vedeli, kdaj 
ibo Mu,s,solini -sprožil revolucijo, in  če
prav že1 šes-t let gospodari nad- državo, 
me kaže, da -bi ga; vrag odnesel, saj prav 
iz-ato sem jo pobra-l' čez morje.«

'Tako se je Seba-s-tjan vdal v potrplje
nje, saj- ga- je bil vajen že o-d: doma-, 'n 
-nadaljevat- s poučevanjem italijanščine 
iin. nemščine z ljubezenskimi dodatki don- 
me Tra,n;si'te. 'Poma.gail -pe je 'tudi- pni po
biranju banan, da hi s-i pridobi! čim- več 
izkušenj -za -zlato -dobo po revoluciji.

Banane so -se, površno pakirane v lub
ju, kopičile na -mali -železniški postaji, od 
koder naj bi jih vlak potegnil' do odda
ljenega pristanišča. No, prav tega dne 
edinega- vlaka-, ki je vozil vsakih 24 ur 
sploh ni' -bilo.

»Tako počenjajo vedno!« je dejala- 
Transita. -svojemu trzaš,ke-mu oboževalcu, 
»ker smo pač -opozicija.«

'Naslednjega dne je vlak vozil k ar mi
mo postaje in se mi ustav 4. Don .Terom i-

mo je -bil ves divji. »To -je tai general 
Delgado,« je kirčal, »ta ibi me rad spravil 
na. -beraško palico, ampak mu bom že po
kazal.« “V prestolnico je' poslal -obširno 
brzojavko.

Drugi dan se je vlak točno po voznem 
redu ustavi! ima postaji. Seveda ni bilo ob 
tej uri- -nikogar na postaji, in vlak. je zo- 
pre.t odpeljal brez banan.

Naslednjega dne se vlak spet enkrat 
n: us-tavil na- postaji. General' pai je pih 
jel brzo-javko, v 'kateri ga je  oblas-t opr-- 
zorila, da so na njegovo reklamacijo p ri
klopili -vlaku nekaj praznih vagonov, ki 
jih general ni. ,u)poraibil in  bo zato moral 
plačati- vse stroške prevozov.

-Generala- je -jeza kar -razganjala, ‘bana
ne pa- so z vsakim  dnem bolj -rumenele.
V -tej zmešnjavi- je Sebastjana obšla- ge
nialna zamisel, s katero s i je obe-tal več
no generalovo priznanje. Iz obrabljene
ga rdeče-ga krila  Transite je ukrojil zar 
stavi-co, s katero je nam eraval zaustavi
ti vlak, kakor je to  pogostokrat' opraizoval
v svojem rojstnem  -mestu, -ko so vlaki 
vozili z glavnega kolodvora- proti- poištau 
Sv. Andreja. Strojevodja pa je razume' 
potegavščino in izpuščal- .iiz lokomotive 
'premikajočega se vlaka tako močne iz
puhe- .pare, d.a je moral Sebastjan na- vso 
moč -zbežati, če se je hotel ubraniti ope
klin.

Dan kasneje -se je vlek vendar ustavil 
im banane iso srečno naložili. Na sredi 
proge pa se je sit-roj nenadoma pokvaril 
it . vlak j-e- obstal potnih 48 u-r n a  odprti 
progi. Cez p>et dni so -banane priromale 
-spet -no,za-j-. Bile so- prezrele in kapitan je 
-odklonil prevoz. Seveda je morali gene
ral -poravnati železniško -prevoznino za 
tja in nazaj.

Don Jeronimo je v -svoji s-trašni jezi 
-sklical vse -svoje -ljudi in  jim ognjevito 
govoril: »Hočejo nas za vsako ceno pri
siliti ,-na predčasno revolucijo,« j,e zaklju
čil. »Dobro, pa naj jo Imojo, ca-pimi car
rii-ns-lti!«

-ko bo don Jeironimo minister, se ibova na- 
šla ka-r tam.«

»In -v-i, don Sebastjan,« se je obrnil k 
Tržačan-u, »vi ste -rojak slavnega mesta-, 
katerega -meščani iso- se bomi-li’ -pri Custaz- 
'7ii, ali -boste -tudi v -tej težki, ali- častni u- 
-ri ina naši sitranii?« -Ali ise ‘boste borili' prn> 
t : item-u -ničvrednežu, generalu Delgadu?«

Selbas-tjan je pordečil in- p>obledel kar 
vse obenem. ‘Potem pa je s pretama uda
ril -kot nekdaj pred avstrijskim  korpora- 
lom, strum no salutirali in stisnil generalu 
ponujeno mu desnico.

Na pjod-strešju, k i je bilo -nekak vojni 
muzej, je iiztakni-l staro  avstrijsko uni
formo. General Jeronimo je nam reč tz vso 
ist rastjo rzibiral- -uniforme vsega sveta, da 
bi imel- prri -roki čim več vzorcev za pre- 
-u-ni formiranje deželne hram be -takoj- px> 
ikončani revoluciji'. Dol-go je  Sebastjan 
Občudoval ,spx»min‘e 'na- čase, ko se je  v 
prav taki uniformi košatil po -tržaškem 
ikonziu.

Tra-nsit-a m u je medtem prinesla pu 
ško, k i jo je našla -prav tako na podstreš
ju. ‘Z na-jvečji-mi težavami 'jo je -Sebastjan, 
-za -silo popravili-, (Prijateljic® mu je pri 
t-e-m pomagala, kolikor je  pač vedela in 
-znala. Ko pa je 'zagledala sta-ro unifor 
mo, je bila- hu-do raizočarana. »Kaj s  ta
kim i c-unj-ami Ste se pretepali- p ri Gustoz- 
,zi?« je spraševala-. 'Se.baistjan je v  svo
jem navdušenju za  -revolucijo prozaibil, da
je polni dve pjokoJenj-i iza tistimi dogod
ki prišel sam na svet, in dejal ponosno 
i-p -svečano: »Prav v takih  cunjah smo 
jim namazali pete.«

Revoluci ja je bila v polnem itekiu.. Z 
vseh- strani -so prihajali prostovoljci p>eš 
iir. na -konjih. T-udi vlada- se je priprav
ljala. General Delgado je bil že n® po
hodu -z vladnimi četami.

»P-os-ta-viili se jim 'bomo po robu in  jih 
-uničili,« j-e prisegel don Jeronimo.

Ko se '-e Sebastjan -pioslavljal od Train- 
site, je občudoval nj-eno hladnokrvnost. 
-Zanjo je revolucija pjo-memil® večji mno
žični -izlet im nič drugega. »V osmih dneh 
ste v prestolnici,« je dejala. »In px>tem,

»Na -svidenje Transiita!« se je proslav
ljali iSe-bais-tjain, »boš že še videla, -kaj so 
Tržačani!«

Naslednjega dne je vojska priisp>e!a na 
obširno iravni-no Komajagva. Ce® ravni
no se je vila na pol posušena struga iin' 
-na nasprotnem breg-u je že sta la sovraž
na armada.

Tu -je torej- pričela bitka. Iz oddalje
nosti, -iz kakršne -ni b ilo  mogoče pogo
diti- nikogar, s ta  pridno pokali obe voj
ski. Ta mečih vojskovanja- pa Sebastjanu 
mi -mag-eil pjogasifi žeje px> juinoš-tvu. Na 
'karoeniti vzpetini 'je opraizi-l v izletu ble
ščečega jezdeca. Kakor so mu povedali, 
je bil to  sam general -Delgado, pxxllež, ti
ram, -kolovodja sovražnikov. Ce ibi tege 
pihnil, bi' bila zmaiga -zagotovljena- im z 
nesmrtno slavo bi se proslavil, kdor bi 
ga poslat -na dinugi svet.

Sebastjan se je -pognal naprej. Z dol
gimi skoki- je tekel, ka-kor so ga- mekda-j 
učili i®- bazoviškem strelišču, kakih sto 
-korakov, -potem pa se j-e vrgel ina itila- zr 
debelo skalo. To vojaško -umetnost je še 
nekolikokrait ponovil. V ušesih mu je 
-zvenelo »a-u-f« (pokonci), »niede-r« (dol) 
kot v starih, dobrih časih. Vsa- vojska je 
foi-la tako zaposlena- k  medsebojnim po
kanjem. da- ni mi-hče opazil Sebastjanove
ga početja. Kdor je prvi p>orabil vso mu
hi,cijo, tega so smat-rali za poraženega. 
Tako so d-el-alU že od nekdaj' in tudi bitka 
pri Komajagvi me bi smela biti drugačna.

Tedaj se je zgodilo nekaj ne-zasliša-ne- 
,ga, -nepojmljivega.

General Delgado je nekaj nerazločne
ga -zakričal', njegov konj je divje zaeep>e- 
-tal in se z mogočnim stres-lja-jem zhebP 
jezdeca,, ki- ie kot ogromen zJatokrilček 
obležal na- vzpietlnl. Blizu str-uge- med o- 
bema armadama pa je v -tem tremuitkiu 
mekdb zimagos-lavno ze-vpil: »Hura-, hura!«

(Nadaljevanje na 4. strani)
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Jesensko slavje SDZ na Opčinah
SDZ prireja od svojega prvega javne

ga nastopa 1. 1948 dalje vsako leto kul- 
't urnozibavne sestanke svojega članstva,
prijateljev in simpatizerjev. Letošnje 
slavje je ,bilo deveto.

iPrejtšm.o nedelj:)., 2. septembre, so se 
slovenski demokrati im ljubitelji svobode 
zb n ij na Opčinah, :rJa krasnem. košatem 
nekdanjem  tramvajskem vrtu. Prostor 
sta- dala na raizpolago sedanja lastnika, 
gospoda Podobnik irj Kalim. Vreme je bi
lo morda še prelepo. Ne septembrska., pač 
pa julijska .nedelja; vročina, k i je mešča
ne in podeželane poganjala na ohlajeva- 
oje v  morje. Mnogi pa. so jo potegnili 
čez mejo 'r Sežano, v Koper, Portorož in 
drugam.

Kljub takim  okoliščinam im kljub d vem 
plesnim prireditvam ma. Opčinah im y 
Trebčah, so se pričeli zbirati obiskovalci 
že v  zgodnjih popoldanskih urah. Ni bilo 
navada, ko j a  je vročina, nekoliko popu
stila, so se polnili tudi sedeži- ob odru in 
mize v senci, mogočnih kostanjev.

Ob zvokih nabrežimiske godbe so pri
hajali Tržačani in okoličani iz viseh vasi 
in naselij, Goričami so prispeli z avtobu
som.

Okrog četrte mre in  pol je slavje otvo- 
ril predsednik SDZ in tržaški občinski 
svetovalec SL dr. Josip Agneletto. Med 
drugim  je dejal tudi tole:

»To je 9. jesensko slavje SDZ na Op
činah. V teh devetih letih se je marsikaj 
spremenilo. Eno pa je ostalo: SDIZ in na
čela, n a  katerih  ona istoji iin se bori: za 
svobodo človeka, za tk ivn e  in verske 
vrednote slovenskega naroda, za pravice 
Slovencev, za socialno pravičnost, za pra
vo demokracijo! Slovenski narod znaj, 
da bomo ostali tem načelom zvesti do 
končne zmage, ker vemo, da zmaga mo 
ra biti naša, ker je resnica na naši straš
ni. Sloveinci, brez razlike stanu, od T oč
nega deiavca do umskega delavca se m o
ra, jo .zavedati, da more samo na narodni 
/podlagi ustvarjena in  delujoča orgarJiizaL • 
cija jamčiti .zamejskim Slovencem na
rodni obsto j Zato še tak vik in krik na
ših nasprotnikov ne bo ovrgel te življenj 
sko važne politične resnice. Naša pot je 
prava. Zato pokonci glave, kvišku srca 
in pogum!

V tej zavesti otvarjami to naše IX. 
slavje prosvete in zabave na Opčinah, 
na Opčinah, katerim gre naš iskren po
zdrav in zahvala. Pozdravljam brate Go
ričane, zastopnika Slov. katoliške skup
nosti in Slovenske pm svete, zastopnike 
vseh naših demokratičnih organizacij in 
nato pevska društva iz Nabrežine in Bor
šta, tercet »Metuljček« in prof. Koderma>- 
ca ter vse sodelavce ter godbo vred, ki 
bodo pripomogli k uspehu našega slavja 
in zabave. In končno moj topel pozdrav 
vsemu občinstvu, želeč najboljši umetni
ški užitek in prisrčno zabavo ab zvokih 
naše lepe pesmi.«.

Govorni dr. Agneletta je sledilo živah
no ploskanje ini odobravam je. Nastopil je 
nato nabreitaski pevski zbor »A. Tamce« 
ped vodstvom pevovodje g. Maliča. 2/bor 
je odlično in  občuteno 'zapel naslednje 
skladbe:

D. Jenko: Tiha luna, narodna: Mlinar, 
A. Dolinar: Nič ne maram, narodna': Ve
černica, H. Sattmeir: Na planine, G. Aljaž: 
Gj zbogom ti planinski svet, Nedved: 
Odmevaj spev.

'Vsako odpeto pesem so poslušalci 
gradili m velikim navdušenjem. Zbor je 
odlično izurjen im razpolaga s prvovrst
nim i 'pevskimi silami. N a žalost se bori 
z velikimi itvarmimi .težavami, ki Jih bo 
treba y  prihodnjih mesecih premestiti. 
Težke finančne stiske hudo (zavirajo d  v  
našnje kulturno delovanje vseh itistih na 
p rednih, demokratičnih in svobodoljub
n ih  sil, k i jih ne .podpirajo partijski skla
di.

Nato je nastopil mešani zbor iz Boršta 
ter odpel: C. Pregljevo: Štajerski fantič, 
dr. B. Ipavčevo: Napitnica, A. Hribarje-

Bitka pri Komajagvi
(Nadaljevanje s 3. strani)

Za  nekaj trenuitkov je vse okamenelo. 
Prijatelji in sovnainžiki to  prenehali s 
streljanjem. Nato pa so se kot po rn.esliš 
nem povoju vse puške sovražnikov in 
prijateljev obrnile na kričača-.

Večina pušk je bilo nabitih tako in 
tgitop samo i  smodnikom, in do samega 
Sebastjana je tijdi redkokartera nesla, 
vendar je1 nekaj krogel le ndarilo v nje
govo blisUn«.

Sebastjan se je bliskovito vrgel na 
tip, levo stegno .ga je na vso moč zaske
lelo.

Pon Jeronimo je izkazal bitko preki
niti. Odjezdit je isam k  sovrain-ilpu, de bi 
izrekli svoje obžalovanje nad tiragičnim 
dogodkom. »Samo tujec,« je dejal, »za- 
nKire na$e slavne izakone vojskovanje ta- 
ko nečastno prejfnšiti.« K isreti je bili ge
neral Delgado lp lal*kio iranijen V meča. 
Škorenj ga je obvaroval težje poškodbe. 
Generala ste s i stisnila desnici in  dan 
Jeronimo je svečano izjavil, de je pod 
takimi okoliščinami nečastno nadaljevat’
:T*VQllUCjQ.

To je bi»l .zaključek bitke ipri 'Komajag
v i Nekateri ameriški listi so zatrjevali, 
da 'je ito bila najbolj krvava bitka v zgo
dovini dežele ta da je že skrajni Sas, d*i 
tse take nevzdržne razmetre enkrat za 
vselej odpravijo.

Sebastjana so naložili na voz ta ga 
pipeljedi nlai kmetijo dona Jeronima. Ko 
je domna Transita izvedela za njegovo 
zgodbo, se ji je srce izakrkmlo. Obvezala 
ga je, ali nttl ene isame besede Sebastjan 
ni spravil fiz in je. Ko ga je dom Jeronimo 
končno odslovil, je donma Tranzita deja
la: »T so tigri, rti Tržačani. Na tak način 
*o lahko zmagali pri Oustoziza.«

Pepi Grinta

vo: Slovo od lastovke. Dodal pa je še tar’ 
narodne. Pevovodja g. Petaros je s svo
jim zborom dokazal visoko raven' kvali
tete /n .žel veiliko in zasluženo priznanje.

Skoda, da izbora nista nastopila tud i šc 
s kako skupno Skladbo, kakor se je to 
•dc&a a 'o  v prejšnjih letih. Vemo pa., da 
so -za take nastope potrebne tudi skupne 
vaj:, kar je seveda povezano s stroški, ki 
jih pa zbora ne premoreta.

N a to p il je nato že znani iim priznani 
.tercet »Metuljček«. Simpatična trojka 
treh Rojenčamk je dovršeno odpela na
slednje narodne: 1) Marko skače, 2) Ko 
študent na rajžo gre, 3) Moja dekle je še 
mlada, 4) Delaj, delaj dekle pušeljc, 5) 
Regiment po cesti gre, 6) Moj fantič je 
na Tirolsko vandral.

Seveda ni treba posebej' paudarjati:, da 
je »Metuljček« navdušil poslušalce, k i niu 
ep 'varčevali z zasluženim priznanjem.

Za zaključek je nastopil tenorist g. Re
nat Kodermac, kr je  odpel naslednje 
skladbe: F. Lehar: Romanca iz operete
»Frasquita«, Tjfflrdovič: Daleko je Split iz 
operete »Mala Floramy« in  E. Tosellii: 
Himpianto (serenada).

Kodermac je -pel .lagodno, biserno či
sto, globoko občuteno. S svojim glasom 
j.e osvo jil vsa srca In žel seveda itudi pol
no in občuteno .priznanje. »Kakšna ško
da, da 'taiki glasovi ne odmevajo tam, ka
mor 'bi spadali. Smo .pač 'tako revni« je 
vzdihnila .gospa, ob moji- levici.

S  tem  .je bil kulturni .del sporeda iz- 
črpeipi. Sledila je prosta zabava s plesom. 
Pričelo se je mračiti in sedaj je 'bili na
val na blagajno, ki' je imela stalno dovolj 
opravka, že težko zmogljiv. Slamičev or
kester je .preusmerjal vračajoče se izlet
nike še k  zadnjemu .zaključku vroče ne
delje.

Prireditev je obiskalo okrog 800 - 900 
obisikovailcev. Za. .ta .zadnji razigrani del 
si delita zaslugo Slamičev orkester, k i je 
staro  in mlado dvigal s sedežev ta  razb i
jal za nekaj poskokov zbrana omizja. Pa

tudi izvrstni foufet, k i je z ražnjiči ‘in če
vapčiči, £ kranjskim i klobasami in hre
novkami te r  drugimi dobrotami jedače
in p ijače skrbel za  odlično razpoloženje.

Prired itev ' je bila .zaklj.učema točno ob 
napovedani uri. Uspela je nad vsa priča
kovanja.

Se nekaj moramo povedati. V zadnjem 
trenutku  je lastnik že dogovorjeni najem 
p l^ išča  odpovedal, ker .ga je menda od
stopil drugim interesentom im s tem  po
stavil na kocko celotno prireditev. Go
spodu Milivoju Partotu se imamo .zahva
liti, da je v dveh dneh napravil sijajno 
novo plesišče in s tem  rešil prireditelje 
velike zadrege. Sedaj demokratičnim or
ganizacijam ne bo treba moledovati, ni
ti ne bedo odvisne od milosti in muha
vosti sil, iki so jim naiše prireditve tm  v 
peti.

Prev topla in iskrem«, zahvala pa 'tudi 
!g. Podobniku in g. Kalinu za vso njihovo 
nalklrnjencst!

A. B.

T a k o  n c  b o  š l o —
Slišali smo, da je sodna oblast 'zašli 

ševsf.la te dni nekaj Pipsečanov v zvezi 
iz nesrečo, ki se je dogodila avtomobilistu 
v onih dneh 1954. leta, ko so prihajale 
italijanske čete1 v Trst. Pozanimali smo 
se 'za stvar in domačini sp nam povedali, 
da je bijo. v onih dneh po naših vaseh 
vse polno čudnih tu jih  obrazov.

Na vsak naičta b i že b il čas, da oblast 
epkrat in za vselej preneha z inkvizicij
skimi postopki proti našim ljudem, ki so 
večinoma krivi: le  toliko, da so Slovenci.

Venec SDZ bazoviškim žrtuam
Odbor SDZ je n a  svoji seji dne 5. t. 

m. počastil spomin bazoviških žrtev. P o 
sebno zastopstvo je položilo pred spome
nik na Baizovici lovorjev venec.

S lo v e n s k a  m a t i ,n e  pozab i!
Zopet, kot vsako leto, bodo tudi letos naši starši po* 

stavljeni pred preizkušnjo. Kam naj pošljejo v šolo svojega 
otroka? Izbira je enostavna in samo ena: v slovensko šolo!

Morda bodo prišli v hiše ljudje, ki bodo hoteli odtr= 
gati slovenskega otroka od naše šole s praznimi obljubami 
o bodoči službi ali karieri.

Bodi povedano, da je slovenski človek od pamtiveka 
z žulji svojih rok in svojim bistrim  umom delal, ustvarjal, 
napredoval in živel. Tako bo tudi v bodoče.

Narodno zavedni Slovenec se prav gotovo ne bo ustra* 
šil te preizkušnje. Dokazal bo zopet, da je ostal, kar je bil 
r jegov ded, njegov oče —  predvsem Slovenec,  zato se bo 
tudi pred dvomljivimi in mamljivimi morebitnimi koristmi 
in zapeljivimi vabami zavedal, da spada njegov otrok samo 
v slovensko šolo.

tf osuežitetf komunističnega spomina
Skrb .za Sueški prekop ni tako nova, 

kakor pa bi morda to  izglodalo. Narav
nost čudovito nova pa je vsekakor vloga 
ki j'f> pri tem  igra Sovjetija. 2e na pots
damski. konferenci »treh velikih« so go
vorili tudi o Suezu.

Takrat se je p>okojni Stalin! bridko pri
toževal nad »dogovorom o morskih oži
nah«, k i je  bil sklenjen v M'pmtrieiuxju. S 
tem  dogovorom so 'Turčiji priznali p ra
vico, da lahko Alpkira dohod' v Crno mor
je, in to  ne .samp v sincaju vojne, pač pa 
tudi v prim erih vojne nevarnosti. Ta
kratn i predsednik Združenih diržav, Har- 
ry  S. Truman, je ob te j priložnosti dejal: 
»Vsekakor ibi morale biti morske ožine 
svobodne -vodne poti, odprte vsemu sve
tu!« Dejal je celo, da bi moraile b iti mor
ske ožine na razpolago vsem narodom 
sveta.

Takratni angleški zunanji minister 
Churchill se je omejil na1 .ugotovitev, da

Poglavje narodnostne mržn)e
H itro se je razširila vest po vsem na

šem ozemlju1 o krivičnem  napadu open
ske italijanske Katoliške akcije s pomoč
jo »Picoola« na openske verske razmere. 
Zgodila se1 je »velika krivica« nekaterim  
prenapetežem in hujskačem, k i so, žali, še 
danes na delu in  se vtikajo v maše staro
davno .slovensko cemkiveno pertje.

P ri Opencih smo izvedeli, da je bil e- 
dini »greh* (po m nenju dopisnika ital. 
K A v »iPiccaliu« 28. av.gusta 1.1.), da so 
nalši pevoi zapeli n a  praznik vaškega fair- 
tn'ega patrona tiudi starodavno hinrno o 
sv. Jemejiu, ki >se poje vsako letto, ki je 
■našemu človeku že v  k rv i in k i gre' od 
ust do ust in iz roda v rod. Ob tem  po
slednjem podžiigenju narodnostne mržnje 
od strani openske italijanske K A, je po 
t  nebno, da se vsalk naš inanadmo ‘ in1 ver
sko čuteč krščanski človek ‘zamisli. Kam 
pridfm o, gospoda okoli openske ital. K A, 
če iboste nadaljevali po te j poti?...

•Dru.gi itak zahrbtni .in 'svetohlinski na
pad smo izsledili v  »Piccokt« odi 1. t. m. 
'Neki dopisnik (G. B.) se je med' »Segna 
lazioni« teiga lista hudoval, k e r  'je na sve 
itoivanskih cerkvenih vratih  še' danes dvo- 
jeizičini napis. Svojčais, in to ob prjiožpa- 
st-i zir^nega slavja ns čast svetoivanske- 
imu novomaiiniku č. g. Zerjaliui so se tudi 
ogiaisiii v »Piocol-u« neodkriitosrčni jetzl- 
.ki in pripisovali domačinom .izvirni 'greh, 
.ker so postavili' na glaviniih vratih1 sve.tr> 
ivanske cerkve slavolok a lepim Slovan 
skim  pozdravim. Tudi ta lizpad je bil 
plod zavisti ta preračunane narodnostne 
mržnje do Slovencev.

.Nerodno zavedni Slovenci, ki mam je 
tako pri srcu vera naših očetov in dedorv 
in ki mam je' obramba našega jezika sve
ta stvar, se  čutimo hudo in krivično pri
zadete zaradi teh sovražnih napadov. 
Mislimo, da .tako ravnanje koristi le  brez
težnemu materializmu, ateizmu ta ko
munizmu.

Tem nestrpnežem odgovorimo kar s 
stavkom, povzetim iz govora papeže' Bi- 
ja XII., k i iga je imel 2. sept. t. J. po ra
diu pb priliki 77. katoliškega dne v Kosi
nu in ki pravi:

i»Cenkev zahteva zase (in mi katoliški 
Slovenci smo del te  Cerkve) svobodo, da 
živ ji v državi po izakonih ustave, v skrbi 
iz« syoje vernike in s svobodnim oznanje
vanjem Kristusovega natika.«

To je tildi iza. nas .temel j odkritosrčnih 
odnosov skupnega mirnega sožitja in 
sprave med tu  živečima narodoma' tudi 
na verskem in ceukveniem popriMm.

TrMfei Slpveiaci: tam o v nedeljo 9. t. 
m- na Opčinah v skupni proslavi v  čajst 
Materi 'božji potrdili, da ljubimo veno, 
narodno 'zavedno duhpvščimo, l«»po cer
kveno petje ta siovensko molitev. Zaob
ljubili bomo, da 'vselej ostanemo zvesti 
maš im starodavnim i® rodilom.

D. T.

mastnike pa Radov.ič, Pipah, Cimadori ta 
Bonomp.

iNato. je dbornik ®a finance, Drago 
Leigiša., podal poročilo o zakonu št. 703, 
k i  govori o občinskih financah, s kate
rim  so se vinesle precej velike spremem
be k tarifam  obč. trošairtae. Vse ite spre
membe so pa v precejšnjo .škodo občine, 
ker .predvidevajo izmižanje trošarine na 
■vino,'ki je bila do sedanj glavinii dohodek, 
'Zato pa iso vpeljalli celo 'vrsto novih tro- 
išarin, ki pa ne 'bodo odtehtala .glavnega 
dohodka ma vimd. Nasprotno .bo izterja
n je  inovih davščin še 'bolj za.pl€teno za 
občinsko gospodarstvo.

(Poročevalec, kakor itudi astaili’ sveto
valci niso b ili preveč navdušeni, 'za odo
britev novega ustroja trošarine. Kakor 
pa sta poudarila odbornik Legiša ta  žu
pan, ni nobenega izhoda. Ukaz. od zgora j 
■veleva, da .ga občinski svet, hočeš - np 
čefi, mora sprejeti in  odobriti. Sledilo je 
glasovanje za .odobritev sprememb, k a te 
ro  so svetovalci soglasno odobrili, razen 
enega, ki je glasoval proti.

Mislili smo, da bodo svetovalci ka j 
protestirali ali glasovali proti spremem
bam, ki bodo občini tako škodovale, saj 
po prvih računih izgleda, d® bo občina 
im? J a1 čez 4 milijpae ljir dohodkov manj 
■letno. Zgodilo se pa n i nič 'takega. Tudi 
omi, k i  so b i]i v  volilni propagandi tak'» 
revolucionarni, bodo morali voditi Občin
sko politiko tako, kakor 'bodo ukazovale 
višje oblasti. Niso še znane natančne po
sledice tega novega zakona; ko  bp v ce 
loti uvedem, se .bo izkazalo, a li je občin
ski svet ravnal prav ali ne, ko je novi 
zakon sprejel.

svojih napitnin predstojniku. Te napitni
ne plačujejo seveda »čmi .potniki« brez 
listka. Zato se dohodki tramvajev ta  jav
nih avtobusov pridno znižujejo.

Tisti izmed sprevodnikov in kontro
lorjev, ki svojo službo opravlja korektno, 
i"ie sma (računati, da bo dolgo ostal na 
svojem mestu. Niso redki primeri, da' 
kontrolor zasluži dnevno, do 800 rubljev. 
To je toliko kolikor zmaša njegova n e 
srečna plača

T ako , piše »Krokodil«. P r i  »Delu« ta
k ih  vesti iz »domovine socializma in ljud 
skih demokracij« ne prebirajo, izato pa 
bodo sovjetski list obtožili, da priobčuje 
protikomunistične članke. Ne, me, n e  bo
do, saj sp tresejo že pred samo senco sov • 
jetskega državljana. Ubogi trepetlikovci!

Šolska vest
Na višji realni gimnaziji s slovenskim 

učnim jezikom v Trstu, Oti ima jjoleig raz 
redov a realnim učnim načrtom tudi po
polne razrede s klasičnim lučniim načr
tom, se vrši v p i s o v a n j e  za šolsko 
leto 1956-57 pd J. septembru, do vključno
25. septembru vsak dan  od 10. do 12. ure 
v .tajništvu, zavoda v  ulici Lasizaretito 
Vecchio Shll-

Navodila glede vpisovanja iso razvid
na na zavodovi raaglaisni deski.

Seja občinskega sveta
v Nabrežini

Pretekli; petek 31. avgusta se je vršil", 
d ruga seja sedanjega izrednega zaseda
nja občinskega sveta. P r i  te j  seji sta b 1- 
la  navzoča, dva nova obč. svetovalca, ta 
sicer gg. Bonomo ta  CaseJli, k i pripadata 
listi, »Torre«. Po kratkem  pomdravu župa
n u  je podžupan g. Skrk Alibim pojasni! 
proceduro za izvolitev nove občinske vo 
lilne komisije. Pri glasovanju so b ili v 
tp  komisijo izvoljeni svetovalci Legiša, 
Kravanja, Markovič in Caselll', za nar

T R Ž A Š K I  P R E P I H I
Napitnine v Sovjetiji

Kdor bi s | cjovol il v Sovjetiji pomudi* i 
.natakarju, šoferja* e li sobarici napitnino, 
ibi tvegal, da ga obtožijo »sokrivde social
nega podkupovanja«. V teh časih vodijo 
v Moskvi ostro borbo proti' »podkupova
nj« a napitninami«. Vrstami, nosači, spre
vodniki, k i poskušajo svoje prejemke po
večati s »kapitalističnimi razvadami alp- 
čimiskih inapjtmin«, ne spadajo v .sociali
stično dnuižbo.

iSovjetski satirični iist »Krokodil« rezi 
laga, kaline razsežnosti je v Sovjetiji že 
izvzela ta kapitalistična razvada. Kon
trolorji na javnih prometnih sredstvih 
prejemajo iteiko obsežne dohodke od na
pitnin, da so nai to okoliščino postali po
zorni tiudi predstojniki uslužbencev. U- 
krepi, ki so jih ti predstojniki podvzell
v reševanju vprašanja napitnin, gredo za 
tem, da so kontrolorjem tziaukaizell, da tu. 
di njim, predstojnikom, pripada delež na 
napitninah.

Udomačila se je že navada, da kontro
lor, k i želi dobro iijjhajati s svojim pred
stojnikom, odvaja kar avtomatično del

je .tudi on' sam za) revizijo dogovorov v 
Montreux. T u  pa se je vmešal v razgo
vor sovjetski aunamji m inister -Moiotav z. 
vpiašanjem: »Ali naj to  pomeni, da bi 
tudi po Sueškem prekopu imele prost 
prehod vse ladje?« Churchill: »Sueški 
prekop je v m irnih in vojnih časih od
prt za vse!« Molotov, katerega očitno ta 
odgovor n i zadovoljil, je postavil preciz
no vprašanje, mli naj pride Sueški prekop 
pod enako mednarodno nadzorstvo, ka
k o r 6o ito predlagali iza morske ožine? V 
svojih »spominih« priobčuje predsednik 
Truman naslednji raz-govor:

Churchill: »To vprašanje v dosedanjih, 
razgovorih še n i bilo postavljeno.«

Molotov: '»Potem ga s tem  postavljam 
jaz. Ce je ito že .tako dobra ureditev, za
kaj ibi je  potem ne uporabljali tudi za 
Sueški prekop?«

Churchill: »Angleži 'imajo dogovor, s
katerim  so zadovoljni.«

Molotov: »Nad tem  dogovorom je mno
go pritožb. Vprašajte samo Egipčane.«

Iz diplomatske mote, k i jo je Molotov 
dne 24. septem bra 1946 v pogledu »mor
skih ožin« psoslal Turčiji, pa je razvid
no, da se tiste pritožbe niso nanašale 
morda na »preveliko«, pač pa na »pre
majhno« internacionalizacijo. Tu je nam
reč rečeno: »Sueški prekop je  vodna pot 
svetovnega pomena. P ri tak i mednarodni’ 
vodni poti b i bilo v resnici potrebno u- 
istamovitii mednarodno nadzorstvo & sou
deležbo večine zainteresiranih sil.«

Sovjetija ta  iz n jo 'tudi' naši komuni
stični' podrepniki iso se vedno držali Le
ninovega .gesla, da vsaka situacija za
hteva novo taktiko. Takrat je  bila inter
na c iona! izaai ja adut, danes je komuni
stični pdut nacionalizacija, ali bolje: e- 
giptizacija prekopa.

Komunistična načela so kot vetrnic* 
ina .dimniku; obračajo se kot piha burja 
ali pa1 mornik. Tudi med našimi kom u
nisti p ri »Delu« a li »Pr. dn«  ni drugače 
Kar sp včeraj preklinjali, danes blago
slavljajo....

GLASBENA SOLA SPM
U vodna beseda  ob začetku  n o v eg a  šo lskega le ta

Novo šolsko leto je pred durmi. Se ne
kaj prostih dni' in velikih počitnic ‘bo ko 
:r.ec. Šolska mladina se je že vrnila •> 
počitnic, kolonij im taborjenj, k je r si ;e 
nabral« mpvih moči iza nadaljevanje šo 
lan j a. Vpisovanje v šole je v -polnem te
ku  ta tako sc tudi Glasbena šola SPM 
.pripravlja m(a! novo delo. Bežni pogled m  
delo in' luspehe Glais,beme šode Sloveni sike 
prosvetne matice v minulem šolskem le
tu nam  daje novega poguma ®a dosego 
i|e lepših luspehov. Gojenci so n a  dveh 
šolskih produkcijah ta  z nastopom na 
Radin pokazali lepe sadove marljivega 
'Učen ja  in s tem  ponovno dokazal i javno
sti .upravičenost .zaupanja v .učite!je-stno- 
kovnjake-, katerih  imena maša glasbena 
javnost prav dobro pozna. Vsestransko 
'pedagoško ta  umetniško udejstvovanje

Vpisovanje lanskih in no* 
vih gojencev začne v pone* 
deljek, dne 17. t. m. in traja 
dnevno od 10. do 12. in od 
16. do 18. ure v ulici Machia; 
velli 22/11- 

Pouk bo za klavir, violino, 
harmoniko in orkestralne in« 
strumente poleg teoretičnih 
predmetov.

Vsa podrobna navodila in 
informacije daje vodstvo v 
ulici Machiavelli ob zgoraj 
omenjenem času.

vzgojila celo vrsto odličnih glasbenikov, 
k i delujejo danes na vidnih mestih v laist- 
ni domovini, ka'kor tud i v daljni tujini. 
'Ni naš namen, da bi naiš.tevalli posamezne 
prta^eire, pač pa ihočemp, čeprav samo 
bežno, osvetliti osebni lik  goispe Mirce 
•Sancinove & glasbeno-vzgojnega ta  'umet
niškega stališča. Tudi ne bo odveč, če 
ob iteij' priložnosti omenimo tud i .umetni
ško osebnost violinista prof. Karla San
cina, nestorja naših .goslačev, ki je vaga 
jal celo generacijo naših najboljših vio
linistov. V analih češkega glasbenega 
sveta je njegovo ime' .zapisano s  svetlimi 
črkami is pričo .uspehov, k i ita  je žeil po 
Evropi kot član svetovno znanega pra
škega .godalnega kvarteta »Ziika«. Njego
vi (Šancinovi) bivši učenci stojč danes; 
na .zelo vidnih mestih doma ta  n a  tujem. 
Rjegov# pedagoška in umetniška pot je 
'prppolinai najlepših uspehov, o  kateri^ 
ibqppo pisatli' podrobneje ob posebni pri
ložnosti-

iNič čudnega n i 'torej, če uživata 
gori omenjena pedagoga splošen ugled 
itnidi pri starših, ki gaupajp svojo glasbe 
se imčečo mladino veščakom te vrste, od 
katerih pričakujejo samo najboljše i>- 
spehe.

profesorjev, violtaisita Karla Sancina, pia'- 
misitke Mirce Sanctaove ta pianista Ma
ri jna Sancina, je vsem dobro znano.

Ne ibo odveč ta  bilo b i celo krivično, 
če bi' n a  tem  m estu .prezrli poleg ostalih 
uspehov še poseben uspeh, katerega je 
dosegla petnajstletna' pianistka Marjana. 
Bolko letos v m aju ma .svojem samostoj
nem klavirskem  večeru v dvorani Ros- 
settl, Mlado umetnico vzgaja od prvega 
početika njenega klavirskega študija prav 
profesorica Mirea iSancinova, katera nad
zoruje k lavirski oddelek Glasbene šole. 
Ni to  osamljen primetr naše priznane pe
dagoginje, ki je v  teku svojega mnogo
letnega glasbeno - pedagoškega delovanja

f  FRANC FURLAN
Pretekli .ponedel jek srno spremili k 

večnemu počitku našega 72-letnega so 
vaščgn.a gospoda Franca 'Furlana.

Se ni štirinajst dfii od tega, ko smo ga 
šg yidp}i krepkega iî  Čvrstega ipri njego
vem vsakdanjem deta. Bil je namreč ze
lo delaven ta marljiv.

'Našega1 izadimjega izileta na Višarjalh se 
je udeležil budi pokojnik, k i je ibil sploh 
reden udeleženec vseh naših vsakoletnih 
izletov. 2e na Višarjah .ga je prijela' sla- 
'bosit, m zdravnik v Trbižu mu je h itro  po
magal ta mu svetoval operacijo. Pretekli 
četrtek je bil operiram, todja operacije ni 
prestal ter je v nedeljo zjutraj izdihnil.

Imel je ®el,o lep pogreb, saj je imel po
vsod prijatelje te r  je bil od. vseh, loi so 
go poznali, visoko spoštovan.

Naj mu 'bo lahka domača zemlja; d ru 
žini pa. naše iskreno sožalje.

Odgovorni urednik:
Prof. Dr. ANTON DABINOVIC 
Tiskarn« Adria, d. d., v Trstu


